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ტერმინები და შემოკლებები 

 

 

შრომის კოდექსი საქართველოს ორგანული კანონი „საქართველოს შრომის 

კოდექსი“ 

 

SPSS სოციალურ მეცნიერებათა სტატისტიკური პროგრამა 
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შესავალი 
 

შრომის თავისუფლება საქართველოს კონსტიტუციით გარანტირებული ადამიანის ერთ-

ერთი ძირითადი უფლებაა. ამ უფლების ეფექტიან რეალიზებაზე კი, თავის მხრივ, სხვა 

მრავალი უფლების სათანადო განხორციელებაა დამოკიდებული. ადამიანის უფლებებზე 

ორიენტირებული სამუშაო გარემოს არარსებობა ან ამ კუთხით შეზღუდული უფლებები 

პირდაპირ გავლენას ახდენს უმუშევრობაზე, სიღარიბეზე, არალეგალურ შრომითი 

მიგრაციაზე, უთანასწორობაზე და სხვა. 

 

საქართველოს კანონმდებლობით გარანტირებულია მთელ რიგი საბაზისო შრომითი 

უფლებები, თუმცა, მათი პრაქტიკაში აღსრულება გაცილებით უფრო დიდი გამოწვევაა, 

ვიდრე ნორმატიულ დონეზე დარეგულირება. სიღარიბის დაძლევისა და მოსახლეობის 

სოციალურ თანასწორობის უზრუნველყოფის ხელშეწყობა ერთ-ერთი მთავარი ფაქტორია 

ქვეყნის ინკლუზიური სოციალურ-ეკონომიკური განვითარების მიზნის მისაღწევად. 

შრომითი გარემოს პრაქტიკული მდგომარეობის კვლევის ერთ-ერთი ყველაზე ეფექტიანი  

შესაძლებლობაა დასაქმებულების გამოკითხვა და მათგან მიღებული ინფორმაციის 

გაანალიზება.   

 

შრომით გარემოზე დაკვირვების და კვლევებზე დაფუძნებით შემდგომი ნაბიჯების 

დაგეგმვის მიზნით 2022 წლის პირველ და მეორე კვარტალში აშშ. სოლიდარობის ცენტრის 

მხარდაჭერით განხორციელდა პროექტი “კოვიდ-19-ის გავლენა ქალთა შრომით 

უფლებებზე საქართველოში”, რომლის ფარგლებშიც, ტექსტილის, ჯანდაცვისა და საცალო 

ვაჭრობის სექტორებში  ჩატარდა დასაქმებულებთა მიზნობრივი ჯგუფების შრომითი და 

სოციალური მდგომარეობის მასშტაბური კვლევა. ამ უკანასკნელმა მოიცვა რაოდენობრივი 

და თვისებრივი კვლევით კომპონენტები. რაოდენობრივი კვლევის ფარგლებში ჩატარდა 

518 ინტერვიუ მთელი საქართველოს მასშტაბით. თვისებრივი კვლევის ფარგლებში 

ჩატარდა 5 ფოკუსური ჯგუფის იდენტიფიცირება და მათგან ჩარღმავებული კითხვების 

გზით ინფორმაციის მიღება. რაოდენობრივი და თვისებრივი კვლევის შედეგებმა 

ერთმანეთი შეავსო, რამაც საშუალება მოგვცა, წარმოგვედგინა ძირითადი მიგნებები. 

 

წინამდებარე ანგარიშში, თავდაპირველად, წარმოდგენილია კვლევის მეთოდოლოგია, 

მიზნები, ამოცანები და კვლევის პრაქტიკული მნიშვნელობა. ხოლო ანგარიშის ძირითადი 

ნაწილი ეთმობა რაოდენობრივი და თვისებრივი კვლევის შედეგების მიმოხილვას, მათ 

სოციალურ/სამართლებრივ ანალიზსა და გამოვლენილ ძირითად ტენდენციებს.   
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კვლევის მეთოდოლოგია, მიზნები და ამოცანები 
 

შრომით უფლებებზე და სოციალურ მდგომარეობაზე პანდემიის გავლენების შეფასების, 

პროფესიული განათლების და მასთან დაკავშირებული ღირსეული დასაქმების 

ხელმისაწვდომობის, დასაქმების ძირითად/მისაწვდომ ადგილებზე არსებული რეალური 

შრომითი გარემოს დაკვირვების მიზნით შეირჩა დასაქმებულთა რამდენიმე სექტორი. 

კერძოდ: კვლევის მიზანი იყო ტექსტილის, ჯანდაცვისა და საცალო ვაჭრობის სექტორებში 

შრომითი და სოციალური უფლებების, ასევე ამ სექტორებში დასაქმებულებზე COVID-19  

პანდემიის გავლენის  შესწავლა გამოკითხვის გზით.  

 

კვლევის მიზნიდან გამომდინარე ჩატარდა რაოდენობრივი და თვისებრივი კვლევა, 

რომლის ამოცანებია: 

 

● შრომის კოდექსით გათვალისწინებული შრომითი უფლებების, როგორიცაა 

დასვენების, შესვენების, შვებულების, დეკრეტული შვებულების უფლებების 

გამოყენების შესაძლებლობის შესწავლა საკვლევ სექტორებში. 

● სამუშაო ადგილზე გატარებული დროისა და ზეგანაკვეთურად ნამუშევარი 

საათების ანაზღაურების შესწავლა. 

● სამუშაო ადგილზე დისკრიმინაციის, შევიწროებისა და ძალადობის შემთხვევების 

შესახებ სტატისტიკის  შეგროვება. 

● დასაქმებულთა ანაზღაურებისა და სოციალურ-ეკონომიკური მდგომარეობის 

შესწავლა. 

● დასაქმებულთა სოციაურ მდგომარეობაზე COVID-19 პანდემიის გავლენის 

დადგენა. 

 

კვლევის ობიექტს წარმოადგენს საქართველოში ჯანდაცვის, საცალო ვაჭრობისა და 

ტექსტილის წარმოების სფეროებში დასაქმებული პირები. კერძოდ, გამოკითხულ იქნა 

შემდეგი პროფესული ჯგუფები: ექიმები; ექთნები; მკერავები; მოლარე-კონსულტანტები; 

გარემოვაჭრეები (თვითდასაქმებულები). 

 

შერჩევის მეთოდად გამოყენებული იქნა თოვლის გუნდის მეთოდი.  რესპოდენტები 

გამოიკითხნენ თბილისში, ქუთაისსა და რუსთავში. სულ გამოიკითხა 518 რესპოდენტი.  

რესპოდენტების დემოგრაფიული მონაცემები ასე გამოიყურება: 

 

ცხრილი №1 

 

  ინტერვიუ 

დასაქმების სექტორი   

ჯანდაცვა 173 

ვაჭრობა 265 

ტექსტილის წარმოება 80 

პროფესიული ჯგუფი   
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ექიმი 56 

ექთანი 117 

მკერავი 80 

მოლარე-კონსულტანტი 176 

გარემოვაჭრე 89 

ასაკი   

18-24 81 

25-34 104 

35-44 144 

45-54 104 

55-64 62 

65+ 23 

ანაზღაურება/შემოსავალი (ლარი)   

400-მდე 71 

400-600 172 

601-800 131 

801-1200 68 

1201-2500 29 

2501 და მეტი 7 

არ ვიცი/უარი პასუხზე 40 

სულ 518 

 

 

ცხრილი №2 

 

ექიმი
ექთანი/მედ

და 
ტექსტილი

საცალო 

ვაჭრობა
გარემოვაჭრე სულ

დაუქორწინებელი 24.6 19.1 16.3 40.2 3.8 23.9

დაქორწინებული 54.4 67.0 47.5 39.1 70.9 53.9

განქორწინებული 7.0 6.1 15.0 9.5 8.9 9.1

ქვრივი 12.3 7.0 12.5 2.8 10.1 7.5

მარტოხელა დედა/მშობელი 1.8 .9 8.8 8.4 6.3 5.6

ოჯახური მდგომარეობა (%)  
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ცხრილი №3 

 

 

საველე სამუშაოები 
 

საველე სამუშაოები განახორციელა საქართველოს პროფესიული კავშირების 

გაერთიანებამ. საველე სამუშაოების მოსამზადებელ ეტაპზე მოხდა შერჩევის დაზუსტება.  

შეირჩნენ ინტერვიუერები. საველე სამუშაოების მოსამზადებელ ეტაპზე, პროექტის 

კოორდინატორებმა და კონსულტანტებმა  ჩაატარეს სამუშაო შეხვედრა 

ინტერვიუერებთან, სადაც მოხდა კვლევის მიზნების, შერჩევის, კითხვარის შინაარსისა და 

მისი სპეციფიკის დეტალური განხილვა. კითხვარის დეტალური განხილვისას მოხდა 

ინტერვიუერების მომზადება შრომითი უფლებების სპეციფიკურ საკითხებთან 

დაკავშირებით. 

 

გამოკითხვის ტექნოლოგია 
 

გამოკითვა ჩატარდა 38 კითხვიანი ანკეტით (დახურული და ნაწილობრივ ღია 

შეკითხვებით). 

 

დახურულ შეკითხვებზე პასუხის გაცემის დროს რესპონდენტი ირჩევდა 

შეთავაზებულთაგან ერთ (ან რამდენიმე) პასუხს რომელიც ყველაზე კარგად გამოხატავდა 

მის დამოკიდებულებას კონკრეტული საკითხის მიმართ. ინტევიუერი რესპონდენტს 

სთავაზობდა პასუხების სავარაუდო ვარიანტებს. ზოგ შემთხვევაში დახურული კითხვები 

გულისხმობდა ერთი პასუხის არჩევას, რაც განსაკუთრებულ კომენტარს არ მოითხოვდა. 

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი
საცალო 

ვაჭრობა
გარემოვაჭრე სულ

ერთი 8.8 2.6 8.8 5.0 1.3 4.8

ორი 21.1 8.7 17.5 29.6 17.7 20.1

3-4 38.6 55.7 62.5 50.8 55.7 53.5

4-5 28.1 28.7 8.8 11.2 17.7 17.6

შვიდი და მეტი 3.5 4.3 2.5 3.4 7.6 4.1

რამდენი წევრისგან შედგება თქვენი ოჯახი? (%)
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ნაწილობრივ ღია შეკითხვების დროს რესპონდენტი თავად ახდენდა პასუხის 

ფორმულირებას. ინტერვიუერი მხოლოდ უსვამდა შეკითხვას კომენტარის გარეშე და არ 

სთავაზობდა პასუხების არცერთ ვარიანტს. იგი მხოლოდ სიტყვა-სიტყვით იწერდა მის 

პასუხს. 

 

კითხვარი დაყოფილი იყო 4 სექციად. კითხვების შინაარსის გათვალისწინებით იძლეოდა 

შრომითი გარემოს და საყოფაცხოვრებო პირობებზე მისი ზეგავლენის შეფასების 

შესაძლებლობას: 

 

სექცია A:  შრომითი უფლებები  

 

სექცია B.  სოციალურ-ეკონომიკური უფლებები და პანდემიის გავლენა 

 

სექცია C. დისკრიმინაცია, ძალადობა/შევიწროება 

 

სექცია  D.  კვლევის მონაწილეთა დემოგრაფია 

 

 

მონაცემთა  დამუშავება  და ანალიზი 
 

მონაცემების დამუშავება მოხდა სოციალურ მეცნიერებათა სტატისტიკური პროგრამის 

(SPSS) ბაზაზე. თავდაპირველად განხორციელდა მონაცემების გაწმენდა და შეწონვა, 

შემდეგ მონაცემთა დამუშავება განხორციელდა ისეთი უნივარიაციული და 

ბივარიაციაული მეთოდების გამოყენებით, როგორებიცაა ერთგანზომილებიანი 

სიხშირული განაწილება, ცენტრალური ტენდენციების საზომები, კორელაციური 

ანალიზი სხვა. მიღებული ინფორმაცია გაანალიზდა სისტემური კონტენტანალიზი და 

ინტერპრეტაციული ანალიზის მეთოდებით. მონაცემების გაანალიზების შედეგად კი 

მომზადდა საბოლოო ანალიტიკური ანგარიში. 

 

კვლევის ამოცანები და პრაქტიკული მნიშვნელობა 
 

კვლევის მიგნებები საშუალებას მისცეს შრომის პოლიტიკის განმსაზღვრელ საჯარო 

დაწესებულებებს და შრომითი გარემოს მოწესრიგებაზე, შრომითი უფლებების დაცვაზე 

მომუშავე სექტორულ ორგანიზაციებს, ასევე, ჯანსაღი შრომითი ურთიერთობების 

ჩამოყალიბებით დაინტერესებულ სოციალურ პარტნიორებს მიიღონ საჭირო 

ორგანიზაციული ზომები დასაქმებულების შრომითი უფლებების ეფექტიანად 

დაცვისთვის. ამასთან, კვლევის ანგარიში ხელს შეუწყობს დასაქმების სფეროში 

სახელმწიფო პოლიტიკა თანმიმდევრულობას და იმ საჭიროებებზე მორგებას, რომელიც 

დასაქმების შესაბამის სექტორებში არსებობ. კვლევა საშუალებას მისცემს 

უფლებადამცველ ორგანიზაციებს მათი საქმიანობა მიმართული იქნეს იმგვარი 
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შრომითსამართლებრივი საკითხების ადვოკატირებისკენ, რომელთა შეცვლა 

პირდაპირპროპორციულ გავლენას იქონიებს შრომის გარემოს გაჯანსაღებაზე. 

 

ძირითადი მიგნებები 
 

განათლება. ასაკი 

 

✔ განათლების დონე გამოკვლეულ სექტორებში განსხვავდება ერთმანეთისგან. 

ექიმების უმეტესობას (87.7%) უმაღლესი განათლება აქვს. პროფესიული განათლება 

დომინანტია ტექსტილის სექტორსა (35%) და ექთნებს შორის (41.7%). საცალო 

ვაჭრობაში დომინირებს საშუალო განათლება (41.9%). ხოლო გარემოვაჭრეების 

უმეტესობას (48.1%) უმაღლესი განათლება აქვს. 

✔ საცალო ვაჭრობაში დასაქმებულების ასაკი ყველაზე დაბალია, მათი 66% 35 წლამდე 

ასაკისაა. ყველაზე ხანდაზმულ დასაქმებულებს კი გარემოვაჭრეები შეადგენენ, 

რომელთა 79.7%  45 წელზე უფროსი ასაკისაა, მათ შორის 44%  55 წელზე 

ხანდაზმულია. 

 

სოციალური მდგომარეობა 

 

✔ საკუთარ სოციალურ მდგომარეობას ყველაზე უფრო მძიმედ აფასებენ ტექსტილის 

წარმოებაში დასაქმებულები, რომელთა 70% ამბობს, რომ საკმარისი ფული აქვთ 

მხოლოდ საკვებისა და ტანსაცმლის შესაძენად, ხოლო საყოფაცხოვრებო ტექნიკისა 

და სხვა ნივთების შესაძენად სჭირდებათ სესხის აღება. ანალოგიურ პასუხი 

დააფიქსირა ექთნების 64.4%-მა. 

✔ პანდემიამ ყველაზე დიდი გავლენა მოახდინა გარემოვაჭრეებზე, რომელთა 97.4%-

მა ან სრულად დაკარგა ან შეუმცირდა შემოსავალი.  მნიშვნელოვნად 

დაზარალდნენ ასევე საცალო ვაჭრობასა და ტექსტილის წარმოებაში დასაქმებული 

პირები, რომელთათვისაც ეს მაჩვენებელი შესაბამისად 50.3% და 60.9%-ია. 

✔ ტექსტილისა და ვაჭრობის სფეროებში შემოსავლის შემცირება უფრო მეტად შეეხო 

იმ დასაქმებულებს ვისაც ზეპირი შრომითი ხელშეკრულება ჰქონდა 62%, ვიდრე 

მათ ვისაც წერილობითი ხელშეკრულბა აქვთ 48%. 

✔ მიუხედავად იმისა, რომ სახელმწიფომ პანდემიის დროს დამატებით 

დაასუბსიდირა ჯანდაცვის სფეროს წარმომადგენელთა ხელფასები ექთნების 

მხოლოდ 36.5%-მა აღნიშნა, რომ მათი ანაზღაურება გაიზარდა. ეს მაჩვენებელი 

თითქმის ორჯერ მეტია ექიმებისთვის - 63.2%, თუმცა აშკარაა, რომ არც ყველა ექიმს 

შეეხო აღნიშნული პროგრამა. 

✔ გამოკითხულთა 59.8%-ს პანდემიის დროს მოუხდა ფულის სესხება პირველადი 

საჭიროების ნივთების შესაძენად. ასეთი პასუხი ყველაზე მეტჯერ დააფიქსირეს 

საცალო ვაჭრობაში დასაქმებულებმა - 72.1%. მათთან საკმაოდ ახლოს არის 

გარემოვაჭრეების მიერ დაფიქსირებული პასუხები (68.4%). რაც შეეხება ექთნებსა 
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და ტექსტილის წარმოებაში დასაქმებულებს, მათგან შესაბამისად 57.4%-ს და 52.5%-

ს მოუხდა ფულის სესხება. 

✔ პანდემიის გამო ყველაზე მეტად საქმიანობის შეჩერება მოუხდათ ტექსტილის 

სფეროში დასაქმებულებს  (85%) და გარემოვაჭრეებს (70.9%). შედარებით ნაკლებად 

მოუწიათ საქმიანობის შეჩერება საცალო ვაჭრობის წარმომადგენლებს (29.1%), 

ხოლო ჯანდაცვის სექტორში საქმიანობის შეჩერების შემთხვევები იშვიათი იყო, 

რაც სავარაუდოდ დაკავშირებულია სტომატოლოგების საქმიანობისა შეზღუდვასა 

და  კოვიდ კლინიკებად გადაკეთების შემდეგ პროფილური ექიმების საქმიანობის 

გარკვეულ შეზღუდვასთან. 

✔ იმ დასაქმებულებს შორის, რომელთაც მოუწიათ პანდემიის გამო საქმიანობის 

შეჩერება, სახელმწიფოს მიერ დაწესებული კომპენსაციით ისარგებლა 

გარემოვაჭრეთა უმეტესობამ (85,7%). ეს მაჩვენებელი ბევრად დაბალი იყო საცალო 

ვაჭრობასა (58,8%) და ტექსტილის სექტორში (55,9%). 

 

შრომითი უფლებები. დისკრიმინაციული გარემო 

 

✔ ზეპირი შრომითი ხელშეკრულების მქონე დასაქმებულთა თითქმის ყველა  

შრომითი უფლება, უფრო ნაკლებადაა დაცული ვიდრე წერილობითი 

ხელშეკრულების მქონე პირთა უფლებები. იგივე ეხება შრომის ანაზღაურებას. 

მოლარე-კონსულტანტებსა და ტექსტილის სექტორში დასაქმებულებს შორის 

მაღალია ზეპირი შრომითი ხელშეკრულებების წილი და შესაბამისად 17.3% და 

23.3%-ს შეადგენს, რაც მათი შრომითი უფლებების დაცვის ხარისხზეც ასახულია.  

✔ გამოკითხული ფოკუსჯგუფების გათვალისწინებით ექიმების და ექთნების 

უფლებები შედარებით უკეთაა დაცული ვიდრე მოლარე-კონსულტანტების და 

ტექსტილის სექტორში დასაქმებულების. 

✔ მიუხედავად შრომითსამართლებრივი დეტალური რეგულაციებისა, როგორც ჩანს 

დამსაქმებლებს ურჩევნიათ უვადო ურთიერთობების ფაქტის მკაფიო აღიარებას 

თავი აარიდონ და კონტრაქტები კონკრეტული ვადებით შეზღუდონ, რასაც 

შესაძლოა შრომითი ურთიერთობის მარტივად შეწყვეტის მიზნითაც იყენებდნენ.  

✔ მიუხედავად იმისა რომ სათანადო უფლებამოსილებით დამსაქმებელი 

აღჭურვილია, ორგანიზაციებისთვის არ არის აქტუალური შესასრულებელ 

სამუშაოსთან პირის შესაბამისობა გამოსაცდელი ვადით დადებული 

კონტრაქტების ფარგლებში დაადგინონ. ამის ერთ-ერთი შესაძლო მიზეზია 

მოკლევადიანი კონტრაქტების სიმრავლე - გამოკითხულთა  თითქმის 24%-მა 1-

წლამდე ვადიან კონტრაქტებზე მიუთითა. დასაქმებულების სამუშაოზე 

შეთავსების დასაკვირვებლად მოკლევადიანი კონტრაქტების გამოყენება 

საჭიროების კანონის გვერდის ავლით გადაწყვეტაა. აღსანიშნავია, რომ 

გამოსაცდელი ვადით ხელშეკრულების დადების ფაქტი ძირითადად მკერავებთან 

მიმართებით დაფიქსირდა (8.2%). 

✔ გამოკითხვის შედეგად პროფკავშირების წევრობის საკმაოდ დაბალი მაჩვენებელი 

დაფიქსირდა, რაც შესაძლოა მრავალი ფაქტორით იყოს გამოწვეული, ერთ-ერთ 

წამყვან მიზეზს კი შესაძლოა პროფკავშირების წევრობის ნიშნით მოსალოდნელი 
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შევიწროების/დისკრიმინაციის შიში ანდაც პროფესიული კავშირების 

შესაძლებლობების შესახებ დასაქმებულების დაბალი  ცნობიერება 

წარმოადგენდეს. 

✔ საეჭვოა გამოკითხვის შედეგად დაფიქსირებული მაჩვენებელი, რომლის 

მიხედვითაც დასაქმებულთა 50.5% არ სარგებლობს ბიულეტენით, 

განსაკუთრებულად მაღალი მაჩვენებელი ამ მხრივ ტექსტილის და საცალო 

ვაჭრობის სექტორში დაფიქსირდა (76.2%, 60.3%).  ბიულეტენის არ გამოყენების 

ერთ-ერთ შესაძლო მიზეზს, იმ სექტორების გათვალისწინებით სადაც ეს გარემოება 

გამოვლინდა, სამსახურის დაკარგვის შიში, ამ გარემოების გათვალისწინებით 

დასაქმებულებისთვის არათანაბარი მოპყრობის შიში, ჯანმრთელობის ნიშნით 

დისკრიმინაცია და სხვა მსგავსი შეიძლება განაპირობებდეს. 

✔ კვლევამ ნათლად აჩვენა, რომ შრომითი უფლებებიდან, ერთ-ერთი ყველაზე 

რთულად შესასრულებელი დამსაქმებლებისთვის დეკრეტული შვებულების 

სათანადო ანაზღაურებით გაცემაა. აღნიშნული ტენდენცია მათ შორის იმ 

დასაქმების სექტორშიც გამოვლინდა, სადაც შრომითი უფლებების რეალიზების 

თვალსაზრისით შედარებით უკეთესი მდგომარეობაა (ჯანდაცვის სექტორი). 

ტექსტილის და საცალო ვაჭრობის დარგში კი შემაშფოთებლად მაღალია 

მითითებული უფლების ხელყოფის ფაქტი. იმ რესპოდენტებს შორის, რომელთაც 

ჰქონდათ დეკრეტული შვებულებით სარგებლობის საჭიროება, მკერავების 41.9%-

მა ვერ ისარგებლა ამ უფლებით. იგივე მაჩვენებელი საცალო ვაჭრობაში 

დასაქმებულთათვის 63.2%-ია. 

✔ გამოკითხვის შედეგების მიხედვით, დედობის ბენეფიტებიდან შედარებით უფრო 

აქტუალური და პრაქტიკაში გამოყენებადია ბავშვის მოვლის გამო შესვენებით 

სარგებლობის უფლება.  ამასთან, სამედიცინო გამოკვლევების ჩატარება ექიმების 

შემთხვევაში, უმეტესად შესაძლოა დამატებით ძალისხმევას, სამუშაო ადგილიდან 

გასვლას არ საჭიროებდა და მათ ამის გამო არ დააფიქსირეს უფლების გამოყენების 

შესახებ დადებითი ტენდენცია. ასევე, ბავშვის მოვლის გამო საავადმყოფო 

ფურცლით სარგებლობა შესაძლოა არ ყოფილიყო აქტუალური 2020-2022 წლების 

პანდემიის და საკარანტინე რეჟიმის გათვალისწინებით, თუმცა ფოკუსჯგუფების 

უმრავლესობას, მათი სამუშაო სპეციფიკის გათვალისწინებით სავარაუდოდ 

დისტანციური მუშაობა არ უწევდა.  

✔ ზეგანაკვეთური შრომის ანაზღაურების მხრივ დაფიქსირებული მაჩვენებლები 

მიუთითებს, რომ ნორმირებული სამუშაო დროის განსაზღვრის მიუხედავად, 

საკანონმდებლო დებულებები პრაქტიკულად არ არის ეფექტიანი და ვერ აღწევს 

დასაქმებულების რესურსის დამსაქმებლის მიერ გადაჭარბებული დროით 

გამოყენების რეალურ შეზღუდვას. ზეგანაკვეთური სამუშაოს შესრულება ყველაზე 

ხშირად უწევთ ექიმებსა (73.7%) და ტექსტილის წარმოებაში დასაქმებულებს 

(84.4%). ზეგანაკვეთურად მუშაობს ასევე მოლარე-კონსულტანტების 68.6% და 

ექთნების 58.3%. ზეგანაკვეთური მუშაობა (ყოველთვის ან იშვიათად) უწევს 

გამოკითხულთა 70%-ზე მეტს. მათ შორის, ვისაც ზეგანაკვეთური შრომა უწევს, 

80%-ზე მეტს არ უნაზღაურდება ის, ან იმდენად უმნიშვნელო ოდენობით, 

არათანმინდევრულად უნაზღაურდება, რომ დადებით პასუხს ვერ აფიქსირებს.   
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✔ კვლევამ გამოავლინა რომ დასაქმებულთა მნიშვნელოვან ნაწილში დაბალია 

შრომით ურთიერთობებში ძალადობის შესახებ ცნობიერება, მათ უჭირთ 

იდენტიფიცირება მოახდინონ ფიზიკური ან ფსიქოლოგიური იძულების, რაც 

ცხადია, მნიშვნელოვნად აფერხებთ ძალადობრივი ქმედებების წინააღმდეგ 

საკუთარი უფლებების დაცვაში;  რაც შეეხება გამოკითხულთა თითქმის 20%-ს 

რომელმაც ძალადობრივი მოპყრობის ფაქტის იდენტიფიცირება შეძლო, როგორც 

გამოიკვეთა, შრომით გარემოში ძალადობა გამოკითხვის შედეგების მიხედვით 

ერთეულ შემთხვევებს არ წარმოადგენს. ამ კუთხით შრომითი გარემო ჩარმავებულ 

კვლევას საჭიროებს, მათ შორის მნიშვნელოვანია დაინდენტიფიცირდეს 

ძალადობის მსხვერლმა დასაქმებულებმა როგორ შეძლეს მოძალადე 

დამსაქმებლების მიმართ საკუთარი უფლებების დაცვა, რას სთავაზობს მათ 

ამისთვის დაწესებულების შიდაორგანიზაციული წესები და რამდენად ეფექტიანია 

ამგვარი ფაქტების გამოვლენასა  და მასზე რეაგირების კუთხით ეროვნული 

საზედამხედველო ორგანოების საქმიანობა. 

✔ რესპოდენტთა 18.1%-მა აღნიშნა, რომ გამოუცდია დისკრიმინაცია სამუშაო 

ადგილზე. ამ მხრივ ყველაზე უარესი მდგომარეობა ტექსტილის სექტორშია, სადაც 

დისკრიმინაციის ობიექტი დასაქმებულთა 39.3% გამხდარა. ეს მაჩვენებელი 

მაღალია საცალო ვაჭრობაშიც და 22,8%-ს შეადგენს. რესპოდენტთა საკმაოდ დიდმა 

წილმა (18.8%) აღნიშნა, რომ მას გამოუცდია ძალადობა სამუშაო ადგილზე 

ხელმძღვანელი პირის, ან თანამშრომლის მიერ. მათაგან 17.6% ფსიქოლოგიურ, 

ხოლო 1,2% ფიზიკურ ძალადობაზე მიუთითებს. სამუშაო ადგილზე ყველაზე 

ხშირად, დამამცირებელ, მტრულ, ღირსების შემლახველ მოპყრობას (შევიწროებას) 

ადგილი აქვს ტექსტილის სექტოში, სადაც დასაქმებულთა 32.5% ამბობს, რომ მის 

მიმართ ადგილი ჰქონია ასეთ მოპყრობას. 

✔ შრომის კოდექსით გარანტირებული 24 საათიანი დასვენების უფლების კუთხით 

განსხვავებული მდგომარეობაა გამოკითხულ რესპოდენტებში პროფესიების 

მიხედვით. ჯანდაცვის სექტორში აღნიშნული უფლება, ისევე, როგორც სხვა 

შრომითი უფლებები შედარებით უკედაა დაცული. ყველაზე უარესი მდგომარეობა 

ამ მხრივ ტექსტილის სექტორშია, სადაც დასაქმებულთა 79.2%-ს შეზღუდული აქვს 

ამ უფლებით სარგებლობა, მათგან 23.4%-ს კი საერთოდ არ აქვს კვირაში 1 

დასვენების დღეც კი.  

✔ 1 საათიანი შესვენების უფლებით სხვა სექტორების მსგავსად ვერც ჯანდაცვის 

სფეროს წარმომადგენლები სარგებლობენ სრულყოფილად.  მათი 35.1% საერთოდ 

ვერ სარგებლობს შესვენებით, 21.1% კი იშვიათად სარგებლობს. ყველაზე რთული 

მდგომარეობა კვლავ ტექსტილის წარმოებაშია, სადაც დასაქმებულთა მხოლოდ 

19.5% აქვს ყოველთვის შესვენების სრულყოფილად გამოყენების საშუალება. 58.4%-

ს კი  იშვიათად შეუძლია ისარგებლოს ამ უფლებით. საერთო გამოკითხულებს 

შორის  სულ 38.3% სარგებლობს სრულყოფილად შესვენების უფლებით, 22% კი 

ვერასოდეს იყენებს ამ უფლებას. 

✔ პრობლემურია ანაზღაურებადი შვებულების გამოყენების საკითხიც. აღნიშნულის 

საშუალება არ აქვს ტექსტილის წარმოებაში დასაქმებულთა 59.2% და საცალო 
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ვაჭრობაში დასაქმებულთა 62.6%-ს. ასევე შვებულების უფლებით ვერ სარგებლობს 

იმ რესპოდენტთა 51.5%, რომლებიც ზეგანაკვეთურად მუშაობენ. 

✔ კადრების განსაკუთრებით მაღალი დენადობით ხასიათდება საცალო ვაჭრობის 

სექტორი, სადაც დასაქმებულთა 51.9%-ს  მიმდინარე სამუშაო ადგილზე 1 წელზე 

ნაკლები პერიოდი აქვს გატარებული.  

✔ მოლარე-კონსულტანტების, მკერავებისა და ექთნების ნახევარზე მეტს 

(შესაბამისად 58,3%, 57,5% და 59,8%) ანაზღაურება 600 ლარზე ნაკლები აქვს. რაც 

ქვეყანაში საშუალო ხელფასის 44.2%-ია. 

 

სოციალური მდგომარეობა 
 

შრომის ანაზღაურების კუთხით მსგავსი სიტუაცია აქვთ მოლარე-კონსულტანტებს, 

მკერავებსა და ექთნებს, რომელთა, შესაბამისად 58.3%, 57.5% და 59.8% ხელზე ასაღები  

ხელფასი 600 ლარზე ნაკლები აქვთ.  ყველაზე უკეთესი მდგომარეობა ამ მხრივ ექიმებს 

შორისაა, რომელთა შორის 35.1% ხელფასი აღემატება 1200 ლარს. შედარებით უკეთესი 

მდგომარეობაა გარემოვაჭრეებს შორის, რომელთა 40.5%-ის შემოსავალი 800 ლარს 

აღემატება. აქვე უნდა აღინიშნოს, რომ გარემოვაჭრეებს ყველაზე მეტად (21.5%) 

გაუჭირდათ ამ კითხვაზე პასუხის გაცემა, რაც ლოგიკურია, იქიდან გამომდინარე, რომ 

მათი შემოსავალი დამოკიდებულია ვაჭრობის მოცულობაზე და არ არის მუდმივი.  

 

დიაგრამა №1 
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ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

16.5

18.8

14.0

15.2

5.3

41.7

38.8

45.8

11.4

12.3

34.8

21.3

34.6

11.4

43.9

4.3

7.5

2.8

40.5

26.3 3.5

2.6

13.8

2.8

21.5

რამდენი ლარის ფარგლებშია თქვენი ყოველთვიური შრომის 

ანაზღაურება/შემოსავალი (ხელზე ასაღები თანხა)? 

400-მდე

401-600

601-დან 800-მდე

801-1200

1201-2500

2501 და მეტი

არ ვიცი/უარი 

პასუხზე
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ანაზღაურების კუთხით აშკარაა განსხვავებები ზეპირი და წერილობითი ხეშეკრულების 

შემთხვევებში. იქიდან გამომდინარე, რომ ზეპირი ხელშეკრულებები ტექსტილისა და 

ვაჭრობის სექტორშია მხოლოდ გავრცელებული, ხელფასების შეფასებისას სწორედ ეს ორი 

სექტორია რელევანტური. ტექსტილის სექტორში თუკი  წერილობითი ხელშეკრულების 

მქონე დასაქმებულებს შორის 600 ლარზე ნაკლები ანაზღაურება 59%-ს აქვს, იგივე 

მაჩვენებელი ზეპირი ხელშეკრულების მქონეთათვის 76.4%-ია. ამასთან ზეპირი 

ხელშეკრულების მქონეთა შორის 800 ლარზე მეტი ანაზღაურება არ ფიქსირდება. 

 

დიაგრამა №2 

 

 

მსგავსი სიტუაციაა საცალო ვაჭრობის სექტორში სადაც წერილობითი ხელშეკრულების 

მქონე დასაქმებულებს შორის 600 ლარამდე ხელფასი 57%-ს აქვს, ხოლო ზეპირი 

ხელშეკრულების მქონე დასაქმებულებს შორის 70.9%-ს. 

 

დიაგრამა №3 

 

 

წერილობითი შრომითი ხელშეკრულება

ზეპირი შრომითი ხელშეკრულება

9%

17.6%

50%

58.8%

26%

23.5%

15%

0.0%

ტექსტილის სექტორში შრომის ანაზღაურების დამოკიდებულება შრომითი 

ხელშეკრულების ტიპთან

400 - მდე 401-600 601-დან 800-მდე 801-1200

წერილობითი შრომითი ხელშეკრულება

ზეპირი შრომითი ხელშეკრულება

10%

29.0%

47%

41.9%

40%

25.8%

3%

3.2%

საცალო ვაჭრობის სექტორში შრომის ანაზღაურების დამოკიდებულება 

შრომითი ხელშეკრულების ტიპთან

400 - მდე 401-600 601-დან 800-მდე 801-1200
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საკუთარი სოციალური მდგომარეობის შეფასებისას ყველაზე მძიმე სოციალური 

მდგომარეობა ჩანს ტექსტილის სფეროში დასაქმებულთა შორის, რომელთა 70%-ს 

საკმარისი ფული აქვს მხოლოდ საკვების ან/და საკვებისა და ტანსაცმლის შესაძენად, 

ხოლო საყოფაცხოვრებო ტექნიკისა და სხვა ნივთების შესაძენად მათ სესხის აღება 

სჭირებათ. მსგავსი მდომარეობაა ექთნების შემთხვევაში, სადაც ეს მაჩვენებელი 64,4%-ს 

აღწევს. საცალო ვაჭრობაში იგივე მდგომარეობა შედარებით ნაკლებ დასაქმებულს აქვს 

(33%). უნდა აღინიშნოს, რომ ეს არის რესპოდენტთა სუბიექტური შეფასება და ის ასევე 

მჭიდროდაა დამოკიდებული იმასთან, თუ რამდენი ოჯახის წევრის რჩენა უწევს 

დასაქმებულს. აქედან გამომდინარე საცალო ვაჭრობაში ამ მაჩვენებლის სიმცირე შეიძლება 

გამოწვეული იყოს იმით, რომ აქ დასაქმებულთა უმეტესობა ახალგაზრდაა და მათ ჯერ არ 

აქვთ შექმნილი ოჯახი.  

 

დიაგრამა №4 

 

0% 50% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

15.8

23.5

27.5

4.5

5.1

13.5

31.6

40.9

42.5

28.5

16.5

31.7

38.6

20.0

26.3

58.7

48.1

41.3

8.8

2.6

7.3

29.1

8.7

3.5

12.2

3.8

1.1

1.3

4.5

ექიმი
ექთანი/მედ

და 
ტექსტილი

საცალო 

ვაჭრობა

გარემოვაჭ

რე
სულ

ძლივს გვყოფნის ფული საკვებზე 15.8 23.5 27.5 4.5 5.1 13.5

საკმარისი ფული გვაქვს საკვების 

საყიდლად, მაგრამ ტანსაცმლის 

საყიდლად გვიწევს ფულის 

დაზოგვა

31.6 40.9 42.5 28.5 16.5 31.7

საკმარისი ფული გვაქვს საკვების 

და ტანსაცმლის საყიდლად, 

მაგრამ საყოფაცხოვრებო

38.6 20.0 26.3 58.7 48.1 41.3

საკმარისი ფული გვაქვს საკვების, 

ტანსაცმლის და საყოფაცხოვრებო 

ტექნიკის საყიდლად, მაგრამ 

მანქან

8.8 2.6 7.3 29.1 8.7

შეგვიძლია ყველაფერი შევიძინოთ 

რაც გვინდა დაზოგვის / სესხების 

გარეშე

1.8 .9 .4

არ ვიცი / მიჭირს პასუხი 3.5 12.2 3.8 1.1 1.3 4.5

გთხოვთ, მითხრათ აღნიშნული დებულებებიდან რომელი ასახავს თქვენი 

ოჯახის ეკონომიკურ მდგომარეობას ყველაზე უკეთ? 
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რაც შეეხება COVID-19 ის პანდემიის პერიოდში შემოსავლის ცვლილების შეფასებას, 

გამოკითხულ გარემოვაჭრეთა აბსოლუტური უმრავლესობა 97.4% ამბობს, რომ მათი 

შემოსავალი შემცირდა ან სრულად დაიკარგა. საცალო ვაჭრობისა და ტექსტილის 

წარმოებაში რესპოდენტების დაახლოებით ნახევარი აცხადებას, რომ მათ შეუმცირდათ ან 

დაკარგეს შემოსავალი. რა შეეხება ჯანდაცვის სექტორს, აქ გამოკითხულთა უმეტესობა 

ამბობს, რომ  მათი შემოსავლები არ შეცვლილა ან გაიზარდა მცირედ.  ჯანდაცვის 

სექტორში დასაქმებულთა შემოსავლების ზრდა არ არის გასაკვირი, ვინაიდან 

სახელმწიფომ პანდემიის პერიოდში ჯანდაცვის მუშაკებს ხელფასებზე დანამატის სახით 

გაუზარდა ანაზღაურება. თუმცა რამდენად მივიდა ეს დანამატი ყველა ადრესატამდე 

უცნობია, ვინაიდან გამოკითხვა აჩვენებს, რომ ექიმების მხოლოდ 65%-ს ხოლო ექთნების 

37.4%-ს გაეზარდა შემოსავალი.  

 

დიაგრამა №5 

 

 

იმ დასაქმებულებმა, რომელთაც ზეპირი შრომის ხელშეკრულება აქვთ უფრო მეტმა 

დაკარგა ან შეუმცირდა შემოსავალი პანდემიის დროს. ტექსტილისა და საცალო ვაჭრობის 

სექტორებში ზეპირი ხელშეკრულების მქონეთა 19%-მა დაკარგა სამუშაო, მაშინ როცა 

ანალოგიური მაჩვენებელი წერილობითი ხელშეკრულების მქონეთათვის 3%-ია. 

აღნიშნული მეტყველებს იმაზე, რომ დამსაქმებლები იმ შემთხვევაში, თუ მათ 

წერილობითი ხელშეკრულება არ აქვთ დადებული დასაქმებულთან, უფრო მეტად არიან 

მიდრეკილი დასაქმებულთა გათავისუფლებიკენ. 

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

63.2

36.5

6.3

1.1

1.8

.9

3.8

1.1

17.5

48.7

38.8

45.8

1.3

14.0

12.2

43.8

42.5

75.9

1.8

2.5

7.8

21.5

1.8

1.7

5.0

1.7

1.3

გთხოვთ შეაფასოთ, რამდენად შეიცვალა თქვენი შრომის 

ანაზღაურება/შემოსავალი  პანდემიის განმავლობაში: (ერთი პასუხი)

გაიზარდა მცირედ გაიზარდა მნიშვნელოვნად

არ შეცვლილა შემცირდა მცირედ

სრულად დავკარგე შემოსავალი მიჭირს პასუხის გაცემა
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დიაგრამა №6 

 

 

რესპოდენტთა 59.8%-ს პანდემიის პერიოდში მოუხდა ფულის სესხება პირველადი 

საჭიროების ნივთების შესაძენად. ამის საჭიროება ყველაზე ნაკლებად ექიმებს დაუდგათ, 

ვინაიდან მათი ანაზღაურება ამ პერიოდში გაიზარდა. თუმცა, ყველა სხვა გამოკითხული 

პროფესიის დასაქმებულებს დამატებით დაჭირდათ ფულის სესხება. მათ შორის 

ექთნებსაც, რომლებიც ასევე ჯანდაცვის სფეროს მუშაკებს წარმოადგენენ, მაგრამ მათი 

სოციალური უფლებები არასათანადოდაა დაცული. თუ შრომითი უფლებების დაცვის 

მიხედვით ექთნებსა და ექიმებს მეტ-ნაკლებად მსგავსი სიტუაცია აქვთ, სოციალურ 

საკითხებში ვხედავთ აშკარა განსხვავებებს. ყველაზე მეტად პანდემიის ეკონომიკური 

შედეგების გადალახვა ვაჭრობის სფეროს წარმომადგენლებს გაუჭირდათ, სადაც საცალო 

ვაჭრობაში დასაქმებულების 72.1%-ს, ხოლო გარემოვაჭრეების 68.4%-ს მოუხდა ფულის 

სესხება. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

წერილობითი შრომითი ხელშეკრულება

ზეპირი შრომითი ხელშეკრულება

1%

6%

1%

6%

50%

26%

45%

43%

3%

19%

ტექსტილისა და ვაჭრობის სექტორებში პანდემიის განმავლობაში 

შემოსავლის ცვლილების დამოკიდებულება ხელშეკრულების ტიპთან

გაიზარდა მცირედ გაიზარდა მნიშვნელოვნად

არ შეცვლილა შემცირდა მცირედ

სრულად დავკარგე შემოსავალი
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დიაგრამა №7 

 

 

 

პანდემიასთან დაკავშირებული შეზღუდვების გამო საქმიანობის შეჩერება გამოკითხვის 

მიხედვით ყველაზე მეტად მოუწიათ ტექსტილის წარმოებაში დასაქმებულებსა და 

გარემოვაჭრეებს, შესაბამისად 85% და 70.9% შემთხვევებში. მცირეა საქმიანობის შეჩერების 

შემთხვევები ჯანდაცვის სფეროში, თუმცა ასეთი ფაქტების არსებობა, მიუხედავად იმისა, 

რომ სამედიცინო სფეროს წარმომადგენლები ყველაზე მოთხოვნადი პროფესიის 

დასაქმებულები არიან ბოლო პერიოდის განმავლობაში, შეიძლება აიხსნას იმით, რომ 

მრავალი საავადმყოფო გადაკეთდა კოვიდ ჰოსპიტლად, რამაც გამოიწვია პროფილური 

ექიმების ნაწილის სამსახურის გარეშე დარჩენა. ასევე უნდა აღინიშნოს, რომ  

სტომატოლოგებისთვის ნებადართული საქმიანობა მხოლოდ გადაუდებელი 

მკურნალობით შემოიფარგლებოდა. 
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ექიმი ექთანი/მე

დდა 

ტექსტილ

ი

საცალო 

ვაჭრობა

გარემოვაჭ

რე

სულ

დიახ 24.6 57.4 52.5 72.1 68.4 59.8

არა 71.9 37.4 27.5 23.5 29.1 33.6

მიჭირს პასუხის გაცემა 3.5 5.2 20.0 4.5 2.5 6.6

24.6

57.4
52.5

72.1
68.4

59.8

71.9

37.4

27.5
23.5

29.1
33.6

3.5 5.2

20.0

4.5 2.5
6.6

პანდემიის განმავლობაში მოგიხდათ თუ არა ფულის სესხება საკვების/და/ან 

პირველად საჭიროების ნივთების შესაძენად? 
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დიაგრამა №8 

 

 
 

იმ პირებს შორის, რომელთაც სახელმწიფოს მიერ დაწესებული შეზღუდვა შეეხოთ, 

ნახევარზე მეტმა ისარგებლა სახელმწიფოს მიერ დაწესებული კომპენსაციით. ასეთი იყო 

გარემოვაჭრეების 85.7%, საცალო ვაჭრობაში დასაქმებულების 58.8% და ტექსტილის 

სექტორში დასაქმებულთა 55.9%.  ეს მონაცემები ცხადყოფს, რომ თვითდასაქმებულთა 

მიერ ამ პროგრამებით სარგებლობა მნიშვნელოვნად აღემატებოდა გამოკითულ 

სფეროებში დაქირავებით დასაქმებულთა დაფარვას. 

 

დიაგრამა №9 
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29.1
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ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

მოგიწიათ თუ არა საქმიანობის შეჩერება პანდემიით გამოწვეული 

შეზღუდვების, მათ შორის ლოქდაუნის გამო?

დიახ არა

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

55.9

58.8

85.7

44.1

41.2

14.3

თქვენი საქმიანობის იძულებითი შეჩერების გამო, ისარგებლეთ თუ 

არა სახელმწიფოს მიერ დაწესებული კომპენსაციებით ან ჩართული 

იყავით თუ არა სუბსიდირების რომელიმე პროგრამაში?

ვისარგებლე არ მისარგებლია 
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რესპოდენტთა 63,7%  აცხადებს, რომ პანდემიამ მათთვის გამოიწვია დიდი ფსიქო-

ემოციური სტრესი და გაუუარესდა ჯანმრთელობის მდგომარეობა. 2,3% კი ამბობს, რომ 

პანდემიის პირობებში მის მიმართ ადგილი ჰქონდა ოჯახურ ძალადობას. ოჯახური 

ძალადობის შემთხვევები ყველაზე ხშირი იყო ისეთ სექტორებში, სადაც შრომის 

ანაზღაურება ყველაზე დაბალია - საცალო ვაჭრობაში 3,4%, ხოლო ტექსტილის სექტორში 

3,8%. 

 

ასევე იმ ოჯახებში სადაც ადგილი ჰქონდა ოჯახურ ძალადობას დასაქმებულთა 41,6%-ს 

პანდემიის განმავლობაში შეჩერებული ჰქონდა საქმიანობა.  

 

დიაგრამა №10 

 

 

 
 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

59.6

51.3

43.8

71.5

92.4

63.7

2.6

3.8

3.4

2.3

40.4

46.1

52.5

25.1

7.6

34.0

ექიმი
ექთანი/მედ

და 
ტექსტილი

საცალო 

ვაჭრობა

გარემოვაჭ

რე
სულ

გამოიწვია დიდი ფსიქო-

ემოციური სტრესი და 

გამიუარესდა ჯანმრთელობის 

მდგომარეობა

59.6 51.3 43.8 71.5 92.4 63.7

ადგილი ჰქონდა ოჯახურ 

ძალადობას ჩემ მიმართ
2.6 3.8 3.4 2.3

გავლენა არ მოუხდენია 40.4 46.1 52.5 25.1 7.6 34.0

რა გავლენა იქონია პანდემიამ თქვენს ოჯახურ ურთიერთობებზე?
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შრომითი  უფლებები 
 

გამოკითხული პირები დასაქმებულები არიან კერძო სექტორში, შესაბამისად მათ შრომით 

ურთიერთობებს საქართველოს შრომის კოდექსი1 და მასთან დაკავშირებული 

სამართლებრივი აქტები არეგულირებს. საკანონმდებლო დებულებები მკაფიო 

მითითებებს შეიცავს დასაქმებულთა უფლებების შესახებ, მათი უმეტესობის რეალიზება 

დამსაქმებლების იმპერატიული ვალდებულებაა. შრომითი უფლებების მდგომარეობის 

შესაფასებლად კითხვარი ღირსეული შრომის უფლების რეალიზებისთვის ყველა საჭირო 

ინფორმაციის მიღების საშუალებას იძლეოდა.  

 

გამოკითხვის ფარგლებში რესპოდენტებმა ისაუბრეს შრომითი ხელშეკრულების ფორმაზე, 

ვადაზე, სამუშაო დროის, შესვენების/დასვენების უფლების რეალიზების შესახებ, 

ანაზღაურებადი შვებულების/დეკრეტული შვებულებით სარგებლობის და ბავშვის 

მოვლასთან დაკავშირებული შეღავათების შესახებ, საავადმყოფო ფურცელზე ყოფნის და 

შესაბამისი ანაზღაურების მიღების თაობაზე, შრომით გარემოზე დისკრიმინაციის და 

შევიწროების თვალსაზრისით.  

 

გამოკითხვამ აჩვენა, რომ განსხვავებულია შრომითი უფლებების რეალიზების პროცესი 

დასაქმებულთა სამუშაო ადგილების მიხედვით. მაგალითად აღნიშნული უფლებების 

რეალიზების მაჩვენებელი ექიმების და ექთნების შემთხვევაში გაცილებით მაღალია, 

ხოლო თვითდასაქმებულები ფაქტობრივად ვერ სარგებლობენ  შრომითი უფლებებით. 

დაახლოებით ერთგვაროვანი სიტუაციაა ტექსტილის და სავაჭრო სექტორში დასაქმებულ 

პირებს შორის. 

 

შრომითი ხელშეკრულების ფორმა, ვადა, კოლექტიური 

შრომითი ხელშეკრულება 
 

შრომის კოდექსი ითვალისწინებს მკაფიო რეგულაციებს ხელშეკრულების ფორმის, ვადის 

და ამ უკანასკნელთა ურთიერთდამოკიდებულების შესახებ. კოდექსის მიხედვით თუ 

შრომითი ურთიერთობის ხანგრძლივობა 1 თვეს აღემატება, აუცილებელია შრომითი 

ხელშეკრულების წერილობითი ფორმით დადება. შეზღუდულია მოკლევადიანი (1-

წლამდე ვადიანი) შრომითი ხელშეკრულებების არსებობა და მხოლოდ რამდენიმე ამგვარი 

კონკრეტულ შემთხვევაა კანონით დაშვებული.2 ამასთან, თუკი ვადიანი შრომითი 

 
1 2010 წლის 17 დეკემბრის საქართველოს ორგანული კანონი. 
2 შრომის კოდექსის მე-12 მუხლის მე-3 პუნქტის თანახმად, ამგავრი შემთხვევებია: 
ა) შესასრულებელია კონკრეტული მოცულობის სამუშაო; 
ბ) შესასრულებელია სეზონური სამუშაო; 
გ) სამუშაოს მოცულობა დროებით იზრდება; 
დ) ხდება შრომითი ურთიერთობის შეჩერების საფუძვლით სამუშაოზე დროებით არმყოფი დასაქმებულის 
ჩანაცვლება; 
ე) შრომითი ხელშეკრულება ითვალისწინებს „დასაქმების ხელშეწყობის შესახებ“ საქართველოს კანონით 
განსაზღვრულ შრომის ანაზღაურების სუბსიდირებას; 
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ურთიერთობა 30 თვეზე მეტ ხანს გრძელდება  ითვლება, რომ დადებულია უვადო 

შრომითი ხელშეკრულება. 

 

კანონმდებლობით დასაქმებულთა გაერთიანება ზუსტად ისევე შეიძლება იყოს 

ხელშეკრულების სუბიექტი, როგორც დასაქმებული პირი - ინდივიდუალურად. ამასთან, 

კოლექტიური ხელშეკრულებების დებულებებს უპირატესი ძალაც კი აქვთ 

ინდივიდუალურ შრომით ხელშეკრულებასთან შედარებით, იმ შემთხვევაში, თუკი, მათი 

რეგულაციები წინააღმდეგობრივია.  

 

პროფესიული კავშირის შექმნა და მასში გაწევრიანების უფლება, კონსტიტუციით 

გარანტირებულია. პროფესიული კავშირი შეიძლება შეიქმნას ნებისმიერ საწარმოში, 

დაწესებულებაში, ორგანიზაციაში, სხვა სამუშაო ადგილზე და მისი დაფუძნებისთვის 

საჭიროა 25 და მეტი პირის ინიციატივა.  ის საერთო საწარმოო, პროფესიული ინტერესებით 

დაკავშირებულ პირთა (მუშაკთა) ნებაყოფლობითი საზოგადოებრივი გაერთიანებაა 

(ორგანიზაცია), რომლის მიზანია პროფკავშირის წევრთა შრომითი, სოციალურ-

ეკონომიკური და სამართლებრივი უფლებებისა და ინტერესების დაცვა და 

წარმომადგენლობა.  

 

კვლევის მიგნებები 
 

✔ გამოკითხული დასაქმებულებიდან არსებულ სამსახურში 6 თვემდე ვადით 

მუშაობს მხოლოდ 7.7%. ხოლო 6 თვიდან 1 წლამდე - 16.2%. მოკლევადიანი 

კონტარქტის ყველაზე მაღალი მაჩვენებელი დაფიქსირდა საცალო ვაჭრობის 

სექტორში (51%-ზე მეტი ერთ წლამდე ვადითაა დასაქმებული), 1 წელზე მეტ-

ხნიანი შრომითი ურთიერთობები ჩამოყალიბებულია გამოკითხულთა 72%-ზე 

მეტში (აქედან 4 წელზე მეტია მუშაობს 33.4%). ყველაზე ხანგრძლივად ერთსა და 

იმავე სამსახურში (4 წელი და მეტი) მუშაობენ ექიმები (68.4%) და ექთნები (60%). 

ტექსტილში ძირითადად 1 წელზე მეტი ვადით ასაქმებენ თანამშრომლებს. 

შესაბამისად, მოკლევადიანი შრომითი ურთიერთობის ტენდენცია ყველაზე 

თვალშისაცემია საცალო ვაჭრობის სექტორში; 

✔ სამუშაო ადგილზე დასაქმების ხანგრძლივობა საინტერესოა იმდენად, რამდენადაც 

ეს მონაცემი ასახავს დასაქმებულთა დენადობას სფეროების მიხედვით. 

შესაბამისად, ყველაზე მოკლე დასაქმების ხანგრძლივობით და შესაბამისად 

მაღალი დენადობით ხასიათდება საცალო ვაჭრობის სექტორი, ყველაზე მეტი 

სტაბილურობით გამოირჩევიან ექიმები და ექთნები, ტექსტილის წარმოებაში კი 

დენადობა საშუალო მაჩვენებელთანაა ახლოსაა, რადგან აქ 47.6%-ია ისეთი, 

რომელსაც მიმდინარე სამუშაო ადგილზე 3 წლამდე დროის პერიოდი აქვს 

გატარებული. 

 
ვ) არსებობს სხვა ობიექტური გარემოება, რომელიც ამართლებს შრომითი ხელშეკრულების განსაზღვრული 
ვადით დადებას. 
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დიაგრამა №11 

 

 

✔ გამოკითხულთა 11%-ზე მეტი აღნიშნავს, რომ მასთან ზეპირი შრომითი 

ხელშეკრულებაა დადებული, ხოლო უმრავლესობასთან (80%-ზე მეტი) 

წერილობითაა გაფორმებული შრომითი ურთიერთობა. გამოიკვეთა უმეტესად 

ექიმების და ექთნების წერილობითი შრომითი ხელშეკრულებები დასაქმების 

ტენდენცია (გამოკითხულ ექიმთა/ექთნების 94%-ზე მეტმა მიუთითა ამის შესახებ), 

ხოლო ზეპირი შრომითი ხელშეკრულებები ძირითადად ტექსტილის და საცალო 

ვაჭრობის სფეროში დასაქმებულებთან არის დადებული (ტექსტილის სფეროში - 

23.3% და საცალო ვაჭრობის სფეროში - 17.3%); 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

3.5

4.3

6.3

15.6

7.7

7.0

5.2

8.8

36.3

2.5

16.2

5.3

12.2

32.5

27.4

13.9

20.3

15.8

14.8

25.0

12.8

32.9

19.1

68.4

60.0

26.3

3.9

44.3

33.4

3.5

1.3

3.9

6.3

3.3

ექიმი
ექთანი/მედ

და 
ტექსტილი

საცალო 

ვაჭრობა

გარემოვაჭ

რე
სულ

6 თვემდე 3.5 4.3 6.3 15.6 7.7

6 თვიდან 1 წლამდე 7.0 5.2 8.8 36.3 2.5 16.2

1-3 წელი 5.3 12.2 32.5 27.4 13.9 20.3

3-4 წელი 15.8 14.8 25.0 12.8 32.9 19.1

4 წელზე მეტი 68.4 60.0 26.3 3.9 44.3 33.4

მიჭირს პასუხის გაცემა 3.5 1.3 3.9 6.3 3.3

რამდენი ხანია დასაქმებული ხართ თქვენს ამჟამინდელ სამუშაო 

ადგილზე? 
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დიაგრამა №12 

 

 

✔ გამოკითხულთა ნახევარზე მეტის (58%) შრომითი ხელშეკრულება ვადიანია, 

ხოლო 27% განუსაზღვრელი ვადით დასაქმებაზე მიუთითებს, 15%-მდე 

დასაქმებული არ ფლობს ინფორმაციას მისი ხელშეკრულების ვადის შესახებ, რაც 

საკმაოდ მაღალი მაჩვენებელია, ვინაიდან ხელშეკრულების ვადა შრომითი 

ურთიერთობის ბენეფიტებთან და სტაბილურობასთან პირდაპირაა 

დაკავშირებული. აღსანიშნავია, რომ გამოკითხულთა 52.5%-მა 3 წელზე მეტი 

დაასახელა ამჟამინდელ სამუშაო ადგილზე დასაქმების ვადად, შესაბამისად, 

შესაძლოა განუსაზღვრელი ვადით დასაქმებულთა რაოდენობა პრაქტიკაში 27%-ზე 

მაღალი იყოს3. ექიმების 66%-ზე მეტი განუსაზღვრელი ვადითაა დასაქმებული, 

განსაზღვრული ვადით კი დასაქმებულია ექიმების 28%. ექთნების შემთხვევაში 

 
3 იმის გათვალისწინებით, რომ 30 თვეზე მეტხნიანი შრომითი ურთიერთობა ძირითადად და ავტომატურად 
განუსაზღვრელი ვადით შრომით ურთიერთობად მიიჩნევა. 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

სულ

96.5

94.8

57.5

77.1

80.0

23.3

17.3

11.6

1.7

8.2

.6

2.1

1.8

2.6

6.8

1.1

2.8

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი
საცალო 

ვაჭრობა
სულ

წერილობითი შრომითი 

ხელშეკრულება
96.5 94.8 57.5 77.1 80.0

ზეპირი შრომითი 

ხელშეკრულება
23.3 17.3 11.6

ვარ სტაჟიორი 1.8 .9 1.4 2.2 1.6

დასაქმებული  ვარ 

გამოსაცდელი ვადით
1.7 8.2 .6 2.1

არ ვიცი 1.8 2.6 6.8 1.1 2.8

მიჭირს პასუხის გაცემა 2.7 1.7 1.9

რა ტიპის შრომითი ხელშეკრულება გაკავშირებთ თქვენს ამჟამინდელ 

დამსაქმებელთან? 
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შესაბამისი მაჩვენებლები ფაქტობრივად შებრუნებულია, ისინი ძირითადად 

განსაზღვრული ვადით საქმდებიან (61%). ასევეა ტექსტილის დარგშიც 

(განსაზღვრული ვადით დასაქმებულია 51%), საცალო ვაჭრობაში კი 

განსაზღვრულვადიანი კონტრაქტების ყველაზე მაღალი მაჩვენებელი დაფიქსირდა  

- 70%. უნდა აღინიშნოს, რომ მიუხედავად შრომითსამართლებრივი მკაფიო 

რეგულაციებისა, როგორც ჩანს დამსაქმებლებს ურჩევნიათ უვადო 

ურთიერთობების ფაქტის მკაფიო აღიარებას თავი აარიდონ და კონტრაქტები 

გარკვეული ვადებით შეზღუდონ. იმის გათვალისწინებით, რომ მაგალითად 

ექთნების შემთხვევაში, მათი 60% არსებულ სამსახურში 4 წელზე მეტია მუშაობს, 

ხელშეკრულებები მათგან ყველას უვადო უნდა ჰქონდეს, თუმცა ექთნების 60%-მა 

საპირისპირო დაასახელა. მსგავსი სიტუაციაა ტექსტილის დარგშიც - აქ 

დასაქმებულთა 51%-ზე მეტს გრძელვადიანი კონტრაქტი აკავშირებს 

დამსაქმებელთან, მაგრამ მათ ვადიან და არა უვადო შრომით ურთიერობაზე 

მიუთითეს, გამოკითხვის დროს; 

✔ გამოსაცდელი ვადით დასაქმების ფაქტი ძირითადად ტექსტილის სექტორში 

დასახელდა (8.2%), ჯამში კი მხოლოდ გამოკითხულთა 2.1%-მა მიუთითა 

გამოსაცდელი ვადით დასაქმებაზე. როგორც გამოიკვეთა, მიუხედავად იმისა რომ 

სათანადო უფლებამოსილებით დამსაქმებელი აღჭურვილია4 

ორგანიზაციებისთვის არ არის აქტუალური შესასრულებელ სამუშაოსთან პირის 

შესაბამისობა გამოსაცდელი ვადით დადებული კონტრაქტების ფარგლებში 

დაადგინონ. ამის მიზეზი მრავალი შეიძლება იყოს და სამომავლოდ ჩაღრმავებული 

დამატებითი კვლევების ფარგლებში შესწავლაც შეიძლება დასჭირდეს, თუმცა 

სავარაუდო მიზეზებს შორის ერთ-ერთი იქნება განსაზღვრულვადიანი 

კონტრაქტების სიმრავლე - გამოკითხულთა  თითქმის 24%-მა 1 წლამდე ვადიან 

კონტრაქტებზე მიუთითა. შესაძლოა დამსაქმებლები დასაქმებულების სამუშაოზე 

შეთავსების დასაკვირვებლად მოკლევადიან კონტრაქტებს იყენებენ, რაც საკითხის 

კანონის დარღვევით გადაწყვეტაა; 

✔ გამოკითხვის შედეგად პროფკავშირების წევრობის საკმაოდ დაბალი მაჩვენებელი 

დაფიქსირდა - გამოკითხულთა 83%-ზე მეტმა უარყო პროფესიულ კავშირში 

გაერთიანება. ფოკუსჯგუფების მიხედვით, პროფკავშირების წევრობის ყველაზე 

მაღალი მაჩვენებელი დაფიქსირდა ექიმებში (50% მეტი), ხოლო ექთნების 74%-ზე 

მეტი და საცალო ვაჭრობის სექტორში დასაქმებულთა 96%-ზე მეტი კი არ არის 

წევრი, მაშინ, როდესაც მათი შრომითი უფლებების ცოდნასა და გამოცდილებაზე 

დამყარებული რეალიზებისთვის, პროფესიულ კავშრში გაწევრიანება საკმაოდ 

ეფექტიანი ბერკეტია. მაჩვენებლების გაანალიზება შესაძლოა მრავალ ფაქტორზე 

იყოს დამოკიდებული, ერთ-ერთ წამყვან მიზეზს კი შესაძლოა პროფკავშირების 

წევრობის ნიშნით მოსალოდნელი შევიწროების/დისკრიმინაციის შიში ანდაც 

პროფესიული კავშირების შესაძლებლობებისა შესახებ დასაქმებულების დაბალი  

ცნობიერება წარმოადგენდეს. 

 

 
4 შრომის კოდექსის მე-17 მუხლი 
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საავადმყოფო ფურცლით/შვებულებით სარგებლობა 
 

შრომის კანონმდებლობით დროებითი შრომისუუნარობა, თუ მისი ვადა არ აღემატება 

ზედიზედ 40 კალენდარულ დღეს ან 6 თვის განმავლობაში საერთო ვადა არ აღემატება 60 

კალენდარულ დღეს შრომითი ურთიერთობის შეჩერების საფუძველია, ამასთან 

მითითებული პერიოდი ანაზღაურებადია. ეს კი ნიშნავს, რომ საავადმყოფო ფურცლის 

არსებობის შემთხვევაში დამსაქმებელი ვალდებულია გაცდენილი სამუშაო დრო 

საპატიოდ მიიჩნიოს და დასაქმებულს სრული შრომითი ანაზღაურება გადაუხადოს.5 

 

რაც შეეხება შვებულებას - დასაქმებულს უფლება აქვს, ისარგებლოს ანაზღაურებადი 

შვებულებით – წელიწადში სულ მცირე 24 სამუშაო დღით. ასევე, ისარგებლოს 

ანაზღაურებისგარეშე შვებულებით – წელიწადში სულ მცირე 15 კალენდარული დღით. 

შრომითი ხელშეკრულებით აღნიშნული უფლების შეზღუდვა დაუშვებელია. მეტიც, 

შრომითი ხელშეკრულების დამსაქმებლის ინიციატივით შეწყვეტისას იგი ვალდებულია 

დასაქმებულს აუნაზღაუროს გამოუყენებელი შვებულება შრომითი ურთიერთობის 

ხანგრძლივობის პროპორციულად.6 

 

კვლევის მიგნებები 
 

✔ ბიულეტინით და მასთან დაკავშირებული ანაზღაურებით სარგებლობს მხოლოდ 

გამოკითხულთა 39.7%. გამოკითხულთა 4.1%-ის შემთხვევაში ზემოაღნიშნული 

შრომითი უფლება ირღვევა, ამასთან საცალო ვაჭრობის  სექტორში და ექიმებს 

შორის უფრო მაღალია ამ უფლების დარღვევის ფაქტი, ვიდრე ექთნებსა და 

ტექსტილის სექტორში დასაქმებულებს შორის. ჯანდაცვის სექტორში 

რესპოდენტთა უმეტესობა აცხადებს, რომ შეუძლიათ საავადმყოფო ფურცლით 

(ბიულეტენი) სარგებლობა. თუმცა ექიმებისგან გასხვავებით, რომელთა 15.8%-ს არ 

შეუძლია ამ უფლების გამოყენება, ექთნებში ეს მაჩვენებელი უფრო მაღალია და 

31.3%-ს შეადგენს. მკერავების შემთხვევაში უარყოფითი მაჩვენებელი 

განსაკუთრებით მაღალია და 76.2%-ს შეადგენს. უარყოფითი მაჩვენებელი მაღალია 

ასევე მოლარე/კონსულტანტების შემთხვევაში - 60,3%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
5 შრომის კოდექსის 46-ე მუხლის მე-2 პუნქტის „ი“ ქვეპუნქტი 
6 შრომის კოდექსის 31-ე მუხლი 
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დიაგრამა №13 

 

 

✔ საეჭვოა გამოკითხვის შედეგად დაფიქსირებული მაჩვენებელი, რომლის 

მიხედვითაც დასაქმებულთა 50.5% არ სარგებლობს ბიულეტენით, 

განსაკუთრებულად მაღალი მაჩვენებელი ამ მხრივ ტექსტილის და საცალო 

ვაჭრობის სექტორში დაფიქსირდა (76.2%, 60.3%).  ბიულეტენის არ გამოყენების 

მიზეზი სხვადასხვა შეიძლება იყოს, თუმცა ერთ-ერთ შესაძლო გარემოება იმ 

სექტორების გათვალისწინებით სადაც ეს მაჩვენებელი გამოვლინდა, სამსახურის 

დაკარგვის შიში, ასევე, ჯანმრთელობასთან დაკავშირებული ინფორმაციის 

გათვალისწინებით დასაქმებულებისთვის არათანაბარი მოპყრობის შიში შეიძლება 

იყოს;  

✔ ანაზაურებადი შვებულებით არ სარგებლობს გამოკითხულთა თითქმის 40%, რაც 

შრომითი უფლების სერიოზულ დარღვევაზე მიუთითებს, იმის 

გათვალისწინებით, რომ დასაქმებულთა მხოლოდ 25%-მდე მიუთითა მიმდინარე 

სამსახურში მუშაობის ვადად 1 წლამდე პერიოდი. შრომის კანონმდებლობის 

მიხედვით7 დასაქმებულს შვებულების მოთხოვნის უფლება წარმოეშობა მუშაობის 

11 თვის შემდეგ. შესაბამისად, სულ მცირე გამოკითხულთა 15%-ს ეკუთვნის 

ანაზღაურებადი შვებულება, მაგრამ ვერ სარგებლობს. გარდა ამისა, შვებულების 

აღებაზე სამსახურში პრობლემების შექმნის შიშით უარს ამბობს დასაქმებულთა 

6.4%. როგორც სხვა შრომითი უფლებების შემთხვევაში, სხვა სექტორებთან 

შედარებით,  ჯანდაცვის სექტორში უკეთესი მდგომარეობაა ანაზღაურებადი 

შვებულების კუთხითაც. ამ უფლებით სარგებლობს ექიმების თითქმის სრული 

 
7 შრომის კოდექსის 32-ე მუხლის პირველი პუნქტი. 

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი საცალო 

ვაჭრობა

სულ

77.2

60.9

17.5

26.3

39.7

1.8
6.1 3.8

7.3 5.75.3
1.7 2.5

6.1 4.1

15.8

31.3

76.2

60.3

50.5

სარგებლობთ თუ არა საავადმყოფო ფურცლით/ ბიულეტინით?

დიახ, შესაბამისი ანაზღაურებით დიახ, ნაწილობრივი ანაზღაურებით

დიახ, ანაზღაურების გარეშე არა
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უმრავლესობა - 98.2%, მითითებულ მაჩვენებელს 13%-ით ჩამორჩება ექთნების 

შემთხვევაში ანაზღაურებადი შვებულებით მოსარგებლეთა რაოდენობა და 

შეადგენს 85.2%. რადიკალურად განსხვავებული მდგომარეობაა ვაჭრობისა და 

ტექსტილის სექტორებში, სადაც მკერავების 59.2%, ხოლო 

მოლარე/კონსულტანტების 62.5% ვერ სარგებლობს ანაზღაურებადი შვებულებით, 

აღსანიშნავია, რომ მათ შორის ამ სფეროებში დასაქმებულების 6%-14% 

შვებულებით ვერ სარგებლობს სამსახურში პრობლემების შექმნის შიშით. 

გამოკითხვით მოპოვებული ინფორმაციების გათვალისწინებით ერთგვარი 

პირდაპირი კავშირი შვებულებით სარგებლობის უფლების რეალიზაციის მხრივ 

გამოვლინდა ხელშეკრულების ფორმასთან - კერძოდ, როგორც აღმოჩნდა, 

წერილობითი შრომითი ხელშეკრულებით დასაქმებულთა შორის 65.7% 

სარგებლობს ანაზღაურებადი შვებულებით, მაშინ როდესაც აღნიშნული 

მაჩვენებელი ზეპირი შრომითი ხელკრულებით დასაქმებულებს შორის 20%-ია; 

 

 

დიაგრამა №14 

 

 

 

 

 

 

 

 

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი საცალო ვაჭრობა სულ

98.2

85.2

40.8
37.4

57.4

5.2

14.5

6.1 6.4
1.8

9.6

44.7

56.4

36.2

სარგებლობთ თუ არა ანაზღაურებადი შვებულებით?

დიახ, ვსარგებლობ შვებულებით

არა, რადგან შვებულების აღება შემიქმნის პრობლემას სამსახურში

არა
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დიაგრამა №15 

 

 

 

 

✔  გამოკითხვამ აჩვენა სტაჟიორების შრომის გამოყენების მაჩვენებელიც. როგორც 

გამოვლინდა გამოკითხულთა 1.6%-ია მხოლოდ სტაჟიორი და მათი შორის 71.4% 

ვერ სარგებლობს შვებულებით. სტაჟიორთან დაკავშირებული სამართლებრივი 

ურთიერთობები სულ ცოტა ხნის წინ ფაქტობრივად საერთოდ არ იყო 

კანონმდებლობით მოწესრიგებული, თუმცა 2020 წლის სექტემბრის ცვლილებებით 

შრომის კოდექსმა შექმნა მათი სამართლებრივი ურთიერთობის მომწესრიგებელი 

ჩარჩო8 და მკაფიო რეგულაციას სახით გაითვალისწინა, რომ სტაჟიორზე 

ვრცელდება კოდექსით გათვალისწინებული დაცვის მინიმალური სტანდარტები, 

მათ შორის შვებულების გამოყენების უფლება. სტაჟიორების უფლებების 

პრაქტიკაში რეალიზაციას დაკვირვება სჭირდება, მისი სიახლის 

გათვალისწინებით. ამასთან, შვებულებასთან მიმართებით გამოვლენილი 

მაჩვენებლები შესაძლოა მიანიშნებდეს დამსაქმებლების მიერ კანონის 

არათანმიმდევრულ იმპლემენტაციაზე, ასევე სტაჟიორების მოკლევადიან 

(მაგალითად 3-თვიან) კონტრაქტების გათვალისწინებით მათსავე სურვილზე, რომ 

შვებულების დროც პროფესიული და პრაქტიკული უნარების დახვეწას მოახმარონ. 

 
 

 
8 შრომის კოდექსის მე-18 მუხლი. 

წერილობითი შრომითი 

ხელშეკრულება

ზეპირი შრომითი 

ხელშეკრულება

ვარ სტაჟიორი

65.7%

20.0%
14.3%

5.2%
10.0%

14.3%

29.1%

70.0% 71.4%

შრომითი ხელშეკრულების ტიპის დამოკიდებულება შვებულების უფლების 

გამოყენებასთან

დიახ, ვსარგებლობ შვებულებით

არა, რადგან შვებულების აღება შემიქმნის პრობლემას სამსახურში

არა
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დედობის ბენეფიტები 
 

შრომის კოდექსის მიხედვით9, დასაქმებულს თავისი მოთხოვნის საფუძველზე ეძლევა 

ორსულობისა და მშობიარობის გამო ანაზღაურებადი შვებულება 126 კალენდარული 

დღის ოდენობით, ხოლო მშობიარობის გართულების ან ტყუპის შობის შემთხვევაში − 143 

კალენდარული დღის ოდენობით. 

 

დედობასთან დაკავშირებული ერთ-ერთი შეღავათის მიხედვით იმ დასაქმებულს, 

რომელიც მეძუძური ქალია და 1 წლამდე ბავშვს კვებავს, თავისი მოთხოვნის საფუძველზე 

ეძლევა დამატებითი შესვენება ბავშვის კვებისთვის სამუშაო დღის განმავლობაში 

არანაკლებ 1 საათისა. ბავშვის კვებისთვის შესვენება სამუშაო დროში ითვლება და 

ანაზღაურდება.10 გარდა ამისა, ორსულ ქალს თავისი მოთხოვნის საფუძველზე ეძლევა 

დამატებითი დრო სამედიცინო გამოკვლევის ჩატარებისთვის, თუ ეს გამოკვლევა სამუშაო 

დროის განმავლობაში უნდა ჩატარდეს. ორსულ ქალს სამედიცინო გამოკვლევების 

ჩატარების გამო გაცდენილი სამუშაო საათები ამ გამოკვლევების ჩატარების 

დამადასტურებელი დოკუმენტაციის წარდგენის შემთხვევაში საპატიოდ ჩაეთვლება და 

შრომის ანაზღაურება შეუნარჩუნდება.11 

 

გარდა ამისა, შრომის კოდექსით გათვალისწინებულია სხვა შეღავათებიც. მაგალითად: 

ღამის სამუშაოზე ორსული, ახალნამშობიარები ან მეძუძური ქალის დასაქმების 

აკრძალვა,12 ბავშვის მოვლის გამო დამატებითი 12-კვირიანი ანაზღაურების გარეშე 

შვებულება, მანამდე სანამ ბავშვს 5 წელი შეუსრულდება13 და სხვა.  

 

შრომითი უფლებების დაცულობის ზემოაღნიშნულის მსგავსი სურათია  სექტორების 

მიხედვით დედობის ბენეფიტებთან დაკავშირებითაც. 

 

კვლევის მიგნებები 
 

✔ იმ რესპოდენტებს შორის, ვისაც ამის საჭიროება ჰქონდა დეკრეტული შვებულებით 

სარგებლობა ვერ შეძლო გამოკითხულთა 30.4%-მა, ხოლო ანაზღაურების გარეშე 

ისარგებლა 11.2%-მა. ფოკუსჯგუფების მიხედვით - ექიმების 95.8%-მა ისარგებლა 

შვებულებით შესაბამისი ან ნაწილობრივი ანაზღაურებით. ექთნების შემთხვევაში 

დეკრეტული შვებულებით ვერ სარგებლობს ან ანაზღაურების გარეშე სარგებლობს 

თითქმის 40% (37.5%), ხოლო 62.6%-მა ისარგებლა სრული ან ნაწილობრივი 

ანაზღაურებით. განსხვავებული სურათია ტექსტილისა და ვაჭრობის სექტორებში. 

ტექსტილის წარმოებაში რესპოდენტთა 41.9% ამბობს, რომ მათ ვერ შეძლეს 

დეკრეტული შვებულებით სარგებლობა. ვაჭრობის სფეროში კი იგივე კითხვაზე 

 
9 შრომის კოდექსის 37-ე მუხლი 
10 შრომის კოდექსის 24-ე მუხლის მე-6 პუნქტი 
11 შრომის კოდექსის 29-ე მუხლი 
12 შრომის კოდექსის 28-ე მუხლის მე-3 პუნქტი 
13 შრომის კოდექსის მე-40 მუხლი 
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უარყოფითი პასუხი 63.2%-მა გასცა. კვლევამ ნათლად აჩვენა, რომ შრომითი 

უფლებებიდან, ერთ-ერთი ყველაზე რთულად შესასრულებელი 

დამსაქმებლებისთვის დეკრეტული შვებულების სათანადო ანაზღაურებით 

გაცემაა. აღნიშნული გარემოება ექიმების შემთხვევაშიც კი გამოვლინდა. 

ტექსტილის და საცალო ვაჭრობის სექტორში კი შემაშფოთებლად მაღალია 

გამოკვლეული უფლების ხელყოფის ფაქტი. 

 

დიაგრამა №16 

 

 

✔ დედობასთან დაკავშირებული სხვა შეღავათებით ვერ ისარგებლა გამოკითხულთა 

შორის საჭიროების მქონე დასაქმებულთა 54%-ზე მეტმა. ბავშვის მოვლის გამო 

შესვენებით სარგებლობა დააფიქსირა გამოკითხულთა 35.8%-მა, ხოლო 

სამედიცინო გამოკვლევებით ორსულობის დროს და ბავშვის მოვლის გამო 

ბიულეტენით სარგებლობის შესახებ დადებითი პასუხი დააფიქსირა 

გამოკითხულთა შესაბამისად 5.7%-მა და 3.8%-მა. ექიმებს შორის ყველაზე მაღალი 

მაჩვენებელი დაფიქსირდა ბავშვის მოვლის გამო შესვენებით სარგებლობის (61.9%). 

ექთნების და მედდების შემთხვევაში აღნიშნულის მაჩვენებელი 32%-ია. 

ტექსტილსა და საცალო ვაჭრობის სფეროში დასაქმებულებს შორის კი 25-30%% 

სარგებლობს ამ უფლებით. ორსულობასთან დაკავშრებული სამედიცინო 

გამოკვლევების უფლებით არ უსარგებლიათ ექიმებს, ექთნებს და მკერავებს. 

დედობის შეღავათებით ვერ ისარგებლა ექიმების 33.3%-მა, ექთნების 64%-მა, 

ტექსტილის და საცალო ვაჭრობის სექტორში დასაქმებულთა 53.8% და 61.3%-მა.  

როგორც გამოიკვეთა, დედობის ბენეფიტებიდან შედარებით უფრო აქტუალური და 

ექიმი ექთანი/მედდა მკერავი საცალო ვაჭრობა სულ

22.9

41.9

63.2

30.4

83.3

56.3

32.3

21.1

48.8

4.2

14.6
9.7 10.5 11.212.5

6.3

16.1

5.3
9.6

გისარგებლიათ თუ არა  ორსულობის, მშობიარობისა და ბავშვის მოვლის 

გამო (დეკრეტული) შვებულებით? (იმ რესპოდენტებს შორის ვისაც ამის 

საჭიროება ჰქონია) 

არა, ვერ შევძელი სარგებლობა დიახ შესაბამისი ანაზღაურებით

დიახ, ანაზღაურების გარეშე ნაწილობრივი ანაზღაურებით
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პრაქტიკაში გამოყენებადია ბავშვის მოვლის გამო შესვენებით სარგებლობის 

უფლება.  ამასთან, სამედიცინო გამოკვლევების ჩატარება ექიმების შემთხვევაში, 

უმეტესად შესაძლოა დამატებით ძალისხმევას, სამუშაო ადგილიდან გასვლას არ 

საჭიროებდა და მათ ამის მიზეზით არ დააფიქსირეს შესაბამისი უფლების 

გამოყენებაზე დადებითი ინფორმაცია. ასევე, გასათვალისწინებელია, რომ 2020-

2022 წლების პანდემიის და საკარანტინე რეჟიმის მიუხედავად, გამოკითხული 

ფოკუს ჯგუფების სამუშაო სპეციფიკის გათვალისწინებით, მათ უმრავლესობას არ 

უწევდა დისტანციური შრომა, შესაბამისად, არ გარემოებით ვერ იქნება 

გამართლებული მათ მიერ, მაგალითად ბავშვის მოვლის გამო დროებითი 

შრომისუუნარობის დამადასტურებელ ფურცლით სარგებლობის უფლების 

გამოუყენებლობა.   

 

დიაგრამა №17 

 

 

მათ შორის, ვისაც ამის საჭროება ჰქონდა დედობის შეღავათებით გამოუყენებლობის 

კუთხით დაფიქსირებული 54.7%-იანი მაჩვენებელი მიუთითებს იმაზე, რომ 

დასაქმებულებს სამსახურის შენარჩუნების მიზნით უმეტესად უწევთ ორსულობის, 

ბავშვის მოვლასთან დაკავშირებული შეღავათების დათმობა, სამსახურის, სამსახურში 

არსებული მდგომარეობის, კარიერული წინსვლის პერსპექტივის შენარჩუნების მიზნით. 

 
 

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი საცალო 

ვაჭრობა

სულ

61.9

32.0 30.8
25.8

35.8

3.2 5.74.8 4.0

15.4
9.7

3.8

33.3

64.0

53.8
61.3

54.7

გისარგებლიათ თუ არა დედობასთან დაკავშირებული შეღავათებით?

დიახ, ბავშვის მოვლის გამო შესვენებით

სამედიცინო გამოკვლევებით, ორსულობის გამო

დროებითი შრომისუუნარობის ფურცელი ბავშვის მოვლის გამო

არა, ვერ ვსარგებლობ
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ზეგანაკვეთური მუშაობა. შესვენების და დასვენების 

უფლება 
 

შრომითი ურთიერთობების მარეგულირებელი კანონმდებლობა ორიენტირებულია იმაზე, 

რომ მაქსიმალურად მკაფიოდ, დამსაქმებლის მიერ საუარესო გადახვევების 

შესაძლებლობის მიცემის გარეშე იყოს დარეგულირებული სამუშაო დრო, ზეგანაკეთური 

შრომის შეზღუდვა და სათანადო შრომითი ანაზღაურების გარანტიები. ამ მიზნით,  

ნორმირებულ სამუშაო დროდ ითვლება  კვირაში 40 საათი, ამასთან, სპეციფიკური სამუშაო 

რეჟიმის მქონე საწარმოში, სადაც წარმოების/სამუშაო პროცესის 8 საათზე მეტი 

ხანგრძლივობის უწყვეტი რეჟიმია, ნორმირებული სამუშაო დროის ხანგრძლივობა 

შესაძლებელია იყოს  არაუმეტეს კვირაში 48 საათიც.14 

 

დასაქმებულებისთვის გარანტირებულია შესვენების უფლებაც, კერძოდ ამგვარი უფლება 

დასაქმებულს წარმოეშობა იმ შემთხვევაში თუ სამუშაო დღის განმავლობაში სამუშაო 

დროის ხანგრძლივობა 6 საათს აღემატება. ამასთან, შესვენების დროის ხანგრძლივობა 

განისაზღვრება მხარეთა შეთანხმებით. თუმცა, თუ სამუშაო დღის განმავლობაში სამუშაო 

დროის ხანგრძლივობა არანაკლებ 6 საათია, შესვენების დროის ხანგრძლივობა უნდა იყოს 

სულ მცირე 60 წუთი.15 

 

შესვენების გარდა გარანტირებულია დასვენების უფლება და დროც - დამსაქმებელი 

ვალდებულია უზრუნველყოს დასაქმებული დასვენებით 7-დღიანი პერიოდის 

განმავლობაში უწყვეტად არანაკლებ 24 საათისა.16 

 

ნორმირებულ სამუშაო დროზე მეტი ხნის განმავლობაში სამუშაოს შესრულება 

ზეგანაკვეთურ შრომად ითვლება. რაც ანაზღაურდება შრომის ანაზღაურების საათობრივი 

განაკვეთის გაზრდილი ოდენობით. ამ ანაზღაურების ოდენობა კი განისაზღვრება მხარეთა 

შეთანხმებით.17 

 

კვლევის მიგნებები 
 

სამუშაო დრო/ზეგანაკვეთური შრომა 

 

✔ სამუშაო ადგილზე კვირაში 48 საათზე მეტს ატარებს თითქმის გამოკითხულთა 

27%. ხოლო 41-48 საათი მუშაობს გამოკითხულთა 44.8%. 40-საათიანი ანდა 40 

საათზე ნაკლებხნიანი სამუშაო კვირა აქვს გამოკითხულთა მხოლოდ 21.4%. 

ყველაზე მაღალი მაჩვენებელი 48 საათზე მეტი დროით მუშაობის დაფიქსირდა 

ექიმებს და ექთნებს შორის (38.6% და 45.2%), ხოლო 41-48 სთ-იანი სამუშაო კვირის 

 
14 შრომის კოდექსის 24-ე მუხლის მე-2 და მე-3 პუნქტები 
15 შრომის კოდექსის 24-ე მუხლის მე-5 პუნქტი. 
16 შრომის კოდექსის 24-ე მუხლის მე-7 პუნქტი 
17 შრომის კოდექსის 27-ე მუხლი 
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ყველაზე მაღალი მაჩვენებელი აქვს ტექსტილის სფეროში დასაქმებულებს (48.8%), 

საცალო ვაჭრობის სექტორს (67.1%) და გარე მოვაჭრეებს (39.2%). საყურადღებო 

ფაქტია, რომ ზეპირი კონტრაქტის მქონე მუშაკების რიცხვი, რომელთაც 41-48 სთ 

უწევთ კვირაში მუშაობა 12%-ით აჭარბებს წერილობითი კონტრაქტით 

დასაქმებულების ანალოგიურ მაჩვენებელს. ხოლო სტანდარტული ნორმირებული 

სამუშაო დრო (40-საათიანი სამუშაო კვირა) წერილობით ხელშეკრულების მქონე 

პირებს 13%-ის მეტად აქვთ, ვიდრე ზეპირი კონტრაქტის მქონეებს. საყურადღებო 

ფაქტია, რომ ზემოაღნიშნული 27%-ის შემთხვევაზე (ვისაც 48 საათზე მეტ ხანს 

უწევს კვირის განმავლობაში მუშაობა და შესაბამისად ნამდვილად 

ზეგანაკვეთურად შრომობს) ზეგავლენას შრომითი ხელშეკრულების ფორმა ვერ 

ახდენს; 

 

დიაგრამა №18 
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24.6

22.6

48.8

67.1

39.2

44.8

38.6

45.2

28.8

10.1

26.6

27.0

1.8

3.5

3.8

8.4

15.2

6.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

ექიმი
ექთანი/მედ

და 
ტექსტილი

საცალო 

ვაჭრობა

გარემოვაჭ

რე
სულ

40 საათზე ნალები 5.3 13.0 5.0 3.4 15.2 7.7

40 საათი 29.8 15.7 13.8 11.2 3.8 13.7

41-48 საათი 24.6 22.6 48.8 67.1 39.2 44.8

48 საათზე მეტი 38.6 45.2 28.8 10.1 26.6 27.0

მიჭირს პასუხის გაცემა 1.8 3.5 3.8 8.4 15.2 6.8

კვირაში რამდენ საათს ატარებთ თქვენს სამუშაო ადგილზე?
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დიაგრამა №19 

 

 

კვლევამ აჩვენა დადებითი კორელაცია სამუშაო ადგილზე გატარებულ დროსა და 

ანაზღაურებას შორის. თუმცა უნდა აღინიშნოს, რომ 400 ლარზე დაბალი  ანაზღაურების 

მქონე დასაქმებულების საკმაოდ დიდი წილი - 27.9% მუშაობს 48 საათზე მეტხანს კვირის 

განმავლობაში. ამ მხრივ მათ აქვთ უარესი მდგომარეობა ზედა სახელფასო შუალედთან 

(400-600 ლ.) შედარებით. აღნიშნული მეტყველებს იმაზე, რომ ყველაზე დაბალი 

ანაზღაურების მქონე დასაქმებულების მდგომარეობა, ზოგ შემთხვევაში ხანგრძლივი 

სამუშაო კვირის კუთხითაც უარესია შედარებით მაღალხელფასიან დასაქმებულებთან 

მიმართებაში. 

 

დიაგრამა №20 

 

 
 

 

400 - მდე

401-600

601-800

801-1200

1201-2500

44.46 

44.66 

46.36 

46.59 

48.21 

ნამუშევარი საათები შრომის ანაზღაურების მიხედვით

ნამუშევარი საათები

წერილობითი შრომითი ხელშეკრულება

ზეპირი შრომითი ხელშეკრულება

50%

52%

30.3%

42.0%

19.7%

6.0%

სამუშაო კვირის ხანგრძლივობის დამოკიდებულება შრომითი 

ხელშეკრულების ტიპზე

48საათზე მეტი 41-48 საათი 40 საათი
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დიაგრამა №21 

 

 
 

✔ ზეგანაკვეთური მუშაობა (ყოველთვის ან იშვიათად) უწევს გამოკითხულთა 70%-

ზე მეტს, რაც არ უნაზღაურდება 33%-ზე მეტს, ეს კი დასაქმებული უფლებების 

მნიშვნელოვანი დარღვევაა. აღსანიშნავია, რომ ექიმებში და ტექსტილის სექტორში 

ყველაზე მაღალია ზეგანაკვეთურად მუშაობის მაჩვენებელი - ექიმების 40.4% 

ყოველთვის, 33.3% კი იშვიათად შრომობს ზეგანაკვეთურად. ექთნებში მხოლოდ 

17.4 დააფიქსირა რომ ყოველთვის უწევს ზეგანაკვეთურად შრომა. ტექსტილის და 

საცალო ვაჭრობის სფეროში დასაქმებულებმა უფრო მაღალი მაჩვენებელი 

დააფიქსირეს იშვიათად ზეგანაკეთურ შრომის შესახებ კითხვის პასუხად, კერძოდ 

მათი [შესაბამისად] 59.7% და 51.7% იშვიათად უწევს ზეგანაკვეთური შრომა, ხოლო 

[შესაბამისად] 24.7% და 16.9%-ს -  ყოველთვის; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

400 - მდე

401 - 600

601- 800

801-1200

1201-2500

20.6%

9.1%

3.3%

3.4%

3.6%

19.1%

9.8%

18.7%

22.4%

14.3%

32.4%

64.0%

47.2%

39.7%

35.7%

27.9%

17.1%

30.9%

34.5%

46.4%

სამუშაო ადგილზე გატარებული საათებისა და შრომის ანაზღაურების 

დამოკიდებულება  

40 საათზე ნალები 40 საათი 41-48 საათი 48 საათზე მეტი
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დიაგრამა №22 

 

 

✔ ექიმების თითქმის 60% დააფიქსირა რომ არ უნაზღაურდება ზეგანაკვეთური 

შრომა, ხოლო ექიმების  12.3% უნაზღაურდება ის.  აღსანიშნავია, რომ ექთნებს 

ექიმებზე მაღალი მაჩვენებლი აქვთ ზეგანაკვეთური შრომის ანაზღაურების - 

ექთნების თითქმის 40% (39.1%) აღნიშნავს რომ უნაზღაურდება ზეგანაკვეთური 

მუშაობა. საყურადღებოა, რომ გამოკითხულთა დიდმა ნაწილმა არ იცის 

უნაზღაურდება თუ არა ზეგანაკვეთური სამუშაო, კერძოდ 47.1%-მა დააფიქსირა 

ამის შესახებ (მათ შორის ექთნების, მკერავების, მოლარე-კონსულტანტების 45.2%, 

42.91% და 55.3%). გასათვალისწინებელია, რომ მათ შორის, ვისაც ზეგანაკვეთური 

შრომა უწევს, აღნიშნული სამუშაო დრო არ უნაზღაურდება 33.3%-ს და 

უნაზღაურდება თუ არა არ იცის 47.1%-მა. ზეგანაკვეთური შრომის ანაზღაურების 

მხრივ დაფიქსირებული მაჩვენებლები მიუთითებს, რომ ნორმირებული სამუშაო 

დროის განსაზღვრის მიუხედავად, აღნიშნული საკანონმდებლო ჩანაწერი 

პრაქტიკულად არ არის ეფექტიანი და ვერ აღწევს დასაქმებულების რესურსის 

დამსაქმებლის მიერ გადაჭარბებული დროით გამოყენების რეალურ კონტროლს. 

მათ შორის, ვისაც ზეგანაკვეთური შრომა უწევს, 80%-ზე მეტს არ უნაზღაურდება 

ის, ან იმდენად უმნიშვნელო ოდენობით, არათანმინდევრულად უნაზღაურდება 

ის, რომ დადებითი პასუხს ვერ აფიქსირებს. 

 

 

 

 

 

 

ექიმი ექთანი ტექსტილი საცალო 

ვაჭრობა

სულ

40.4

17.4

24.7

16.9
23.0

33.3

40.9

59.7

51.7
46.8

26.3

41.7

15.6

31.5 30.2

გიწევთ თუ არა ზეგანაკვეთურად მუშაობა?

დიახ ყოველთვის დიახ, იშვიათად არა
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დიაგრამა №23 

 

 

   

დიაგრამა №24 

 

 

✔ კვლევამ აჩვენა ზეგანაკვეთური შრომის ანაზღაურების ოდენობის სურათიც - მათ 

შორის ვისაც ზეგანაკვეთური შრომა უნაზღაურდება, დაფიქსირდა, რომ 

ძირითადად დამსაქმებლები ან 10%-მდე ოდენობით (41.2%) ან  25%-ზე მაღალი 

განაკვეთით ანაზღაურებენ ზეგანაკვეთურ შრომას (44.7%). ექიმებს, რომლებმაც 

ყველაზე მაღალი მაჩვენებელი დააფიქსირეს ზეგანაკვეთური შრომის, ძირითადად 

10%-მდე გაზრდილი ტარიფით უნაზღაურდებათ ზეგანაკვეთური საათები. ასევეა 

ტექსტილში და სავაჭრო ვაჭრობის სექტორში დასაქმებულებს შორის (შესაბამისად 

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი საცალო ვაჭრობა სულ

12.3

39.1

27.54 

7.3

19.6

59.6

15.7

29.55 

37.4
33.3

28.1

45.2
42.91 

55.3

47.1

გინაზღაურდებათ თუ არა ზეგანაკვეთურად შესრულებული სამუშაო? 

დიახ არა არ ვიცი

წერილობითი შრომითი ხელშეკრულება

ზეპირი შრომითი ხელშეკრულება

39.23%

24.00%

60.77%

76.08%

ზეგანაკვეთური სამუშაოს ანაზღაურების დამოკიდებულება შრომითი 

ხელშეკრულების ტიპთან

მინაზღაურდება არ მინაზღაურდება



 40 

63.1% და 84.7%). საინტერესოა, რომ ექთნებში დაფიქსირდა 25%-ზე მეტი 

ოდენობით ზეგანაკვეთური დროის ანაზღაურების მაჩვენებელი - 81.8%%.  

 

დიაგრამა №25 

 

 

✔ შრომის ხელშეკრულების ფორმის გათვალისწინებით ზეგანაკვეთური სამუშაოს 

ანაზღაურების ან ანაზღაურების ტარიფის თვალსაზრისით გამოკითხვამ ასევე 

გამოავლინა გარკვეული თავისებურება. ყოველთვის ზეგანაკვეთური შრომა 

ზეპირი ხელშეკრულების მქონეებს და სტაჟიორებს თითქმის 10%-ით მეტად 

უწევთ, ვიდრე წერილობითი ხელშეკრულების მქონეებს. წერილობითი 

ხელშეკრულების მქონე დასაქმებულების რიცხვი, ვისაც უნაზღაურდება 

ზეგანაკვეთური შრომა 15%-ით მეტია ზეპირი კონტრაქტით დასაქმებულებზე. 

✔ კვლევამ აჩვენა უარყოფითი კორელაცია ზეგანაკვეთურ მუშაობასა და შესვენების 

უფლებას შორის. იმ დასაქმებულების 31%, რომლებიც მუშაობენ ზეგანაკვეთურად, 

ვერ სარგებლობენ შესვენების უფლებით. იგივე მაჩვენებელი იმ დასაქმებულებს 

შორის, რომლებიც არ მუშაობენ ზეგანაკვეთურად 12.8%-ია.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი საცალო ვაჭრობა

71.5

13.6

63.1

84.7

14.3
4.5

36.8

7.7
14.2

81.8

0
7.6

ზეგანაკვეთური ანაზღაურება (იმ რესპოდენტებს შორის, რომლებსაც 

უნაზღაურდებათ ზეგანაკვეთური სამუშაო) 

არაუმეტესს 10%-სა 10%-დან 25%-მდე 25%-ზე მეტი
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დიაგრამა №26  

 

 

✔ დაახლოებით მსგავსი სურათია შვებულების უფლებით სარგებლობასთან 

მიმართებითაც - შვებულებით სარგებლობს 30%-ით მეტი დასაქმებული მათ შორის 

ვინც არ მუშაობს ზეგანაკვეთურად, ზეგანაკვეთურად მომუშავეებთან შედარებით.  

 

დიაგრამა №27 

 

 

აღსანიშნავია, რომ სპეციფიკური სამუშაო დარგების ჩამონათვალი საქართველოს 

მთავრობის მიერ დამტკიცებული იყო 2013 წლის დადგენილებით, რომელიც 2020 წლის 

შრომის კოდექსის ცვლილებების საფუძველზე ძალადაკარგულად გამოცხადდა. ახალი 

სამართლებრივი რეგულაციების თანახმად საქართველოს მთავრობა სოციალურ 

პარტნიორებთან კონსულტაციის შემდეგ განსაზღვრავს სპეციფიკური სამუშაო რეჟიმის 

მქონე დარგების ჩამონათვალს. ამგვარი ჩამონათვალი ამ ეტაპზე დამტკიცებული არ არის. 

ამავდროულად აღსანიშნავია, რომ 2013 წლის დადგენილების მიხედვით, როგორც 

ჯანდაცვის სექტორში მუშაობა, ასევე ტექსტილის და ვაჭრობის სექტორში შრომა 

სპეციფიკური სამუშაოს შესრულებად ითვლებოდა და შესაბამისად 48-საათიან 

ნორმირებულ სამუშაო დრო ვრცელდებოდა.  

 

არ მუშაობს ზეგანაკვეთურად

მუშაობს ზეგანაკვეთურად

87%

69%

12.8%

31%

1 საათიანი შესვენების უფლების დამოკიდებულება ზეგანაკვეთურად 

მუშაობასთან

მაქვს შესვენების უფლება არ მაქვს შესვენების უფლება

დიახ მიწევს ზეგანაკვეთურად მუშაობა

არა არ ვმუშაობ ზეგნაკვეთურად

48.5%

77.4%

51.5%

22.6%

ზეგანაკვეთური მუშაობის გავლენა შვებულების უფლებაზე

დიახ, ვსარგებლობ შვებულებით არა ვერ ვსარგებლობ შვებულებით
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როგორც კვლევამ გამოავლინა ექიმების 71.8% მუშაობს კვირაში 40 საათზე მეტს. საცალო 

ვაჭრობაში სამუშაო ადგილზე კვირაში 40 საათზე მეტს ატარებს დასაქმებულთა 77.2%.  

ტექსტილის სექტორში ეს მაჩვენებელი 77.6%-ია, ხოლო ექთნების შემთხვევაში 67.7%. ეს 

მაჩვენებლები თითქმის ემთხვევა დასაქმებულების მიერ სუბიექტურ აღქმას მუშაობენ თუ 

არა ისინი ზეგანაკვეთურად. როგორც ამ მონაცემებიდან ჩანს დასაქმებულები მიიჩნევენ, 

რომ ისინი ზეგანაკვეთურად მუშაობენ, თუკი სამუშაო ადგილზე ატარებენ კვირაში 40 

საათზე მეტს. 

 

შესვენების/დასვენების უფლება  

 

გამოკითხვა პროფესიების მიხედვით განსხვავებულ სურათს აჩვენებს 

დასაქმებულებისთვის კვირის განმავლობაში შრომის კოდექსით  მინიჭებული 24 საათიანი 

დასვენების უფლებით სარგებლობის კუთხით. 

 

✔ კვირის განმავლობაში არანაკლებ ერთი სრული (24 საათიანი) დასვენების დღით 

გამოკითხულთა 25%-ზე მეტი პირი იშვიათად სარგებლობს, 10%-ზე მეტი კი 

საერთოდ ვერ სარგებლობს, რაც ამ უფლების დარღვევის ტენდენციაზე 

მიუთითებს. ამასთან კვლევით გამოვლენილი ტენდენციის მიხედვით ექიმების და 

ექთნების 85%-ზე მეტი და საცალო ვაჭრობის სექტორში დასაქმებულთა 63.7% 

რეგულარულად სარგებლობს კვირაში 24-საათიანი დასვენების დღით. ყველაზე 

მაღალი მაჩვენებლი ამ უფლების რეალიზების შეზღუდვის კუთხით გამოვლინდა 

ტექსტილის სფეროში - დასაქმებულთა 55.8% იშვაიათად ახერხებს დასვენების 

უფლებით სარგებლობას, ხოლო 23.4% მეტი ვერ ახერხებს. ექიმების შემთხვევაში 

მხოლოდ 3.5% დააფიქსირა, რომ არ სარგებლობს 1-დღიანი დასვენების უფლებით;  

 

დიაგრამა №28 

 

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი საცალო 

ვაჭრობა

სულ

86.0 85.2

20.8

63.7 63.3

10.5 9.6

55.8

25.7 25.9

3.5 5.2

23.4

10.6 10.9

სარგებლობთ თუ არა, კვირის განმავობაში არანაკლებ ერთი სრული (24 

საათიანი) დასვენების დღით?

დიახ ყოველთვის დიახ იშვიათად არა
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✔ აღსანიშნავია, რომ მნიშვნელოვნად დაბალია წერილობითი შრომითი 

ხელშეკრულებით დასაქმებულებს შორის ერთი სრული დასვენების დღით 

სარგებლობის შეზღუდვა, კერძოდ მათი 72%-ზე მეტი ყოველთვის სარგებლობს 

მითითებული უფლებით, ხოლო 5.8 ვერ სარგებლობს, მაშინ როდესაც ზეპირი 

ხელშეკრულებით დასაქმებულებს შორის სრული დასვენების დღით ვერ 

სარგებლობს 30%-ზე მეტი, ხოლო ყოველთვის სარგებლობას მხოლოდ 34%; 

 

დიაგრამა №29 

 

 

✔ გამოკითხვამ გამოავლინა, რომ შესვენების უფლება ხშირად ირღვევა პრაქტიკაში. 

ამ უფლების შეზღუდვის მაჩვენებელი სრულდღიანი დასვენების უფლების 

შეზღუდვის მაჩვენებელს მნიშვნელოვნად აღემატება. შესვენებით ვერ სარგებლობს  

გამოკითხულთა 22%, ხოლო თითქმის 40% იშვიათად იყენებს ამ უფლებას. 

ფოკუსჯგუფების მიხედვით გამოვლენილი სურათის მიხედვით - ამ მხრივ 

არასახარბიელო სიტუაციაა ჯანდაცვის სფეროშიც, სადაც ექთნების 51.4%-ს ხოლო 

ექიმების 56.1%-ს სრულყოფილად არ შეუძლია შესვენებით სარგებობა. ექიმების 

35.1%-ს კი სრულიად არ აქვს შესვენებით სარგებლობის შესაძლებლობა. 

სრულყოფილი შესვენებით სარგებლობის შესაძლებლობა ტექსტილის სექტორში 

აქვს მხოლოდ 19.5%-ს. ამ სექტორში დანარჩენ დასაქმებულების უდიდეს ნაწილს 

კი მხოლოდ იშვიათად შეუძლიათ ისარგებლონ ერთ-საათიანი შესვენებით. 

გამოკითხულთა საერთო რაოდენობიდან მხოლოდ 38.3%-ია ისეთი დასაქმებული, 

რომელიც სრულყოფილად სარგებლობს შესვენების უფლებით. აღსანიშნავია, რომ 

წერილობითი ხელშეკრულების მქონე დასაქმებულთა 60%-მდე ვერ სარგებლობს ან 

იშვიათად სარგებლობს შესვენების უფლებით, მაშინ, როდესაც აღნიშნული 

მაჩვენებელი ზეპირი შრომითი ხელშეკრულების მქონე დასაქმებულების 

შემთხვევაში - 78%-ია. შესაბამისად, ამ მხრივაც ზეპირი ხელშეკრულებების მქონე 

დასაქმებულებთან გაცილებით უარესი მდგომარეობაა. 

წერილობითი შრომითი ხელშეკრულება

ზეპირი შრომითი ხელშეკრულება

დასაქმებული  ვარ გამოსაცდელი ვადით

ვარ სტაჟიორი

72.4%

34.0%

44.4%

42.9%

21.8%

36.0%

22.2%

14.3%

5.8%

30.0%

33.3%

42.9%

შრომის ხელშეკრულების ტიპის დამოკიდებულება  24 საათიან 

დასვენების დღით სარგებლობასთან

დიახ ყოველთვის ვსარგებლობ დიახ იშვიათად ვსარგებლობ არა ვერ ვსარგებლობ
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დიაგრამა №30 

 

 

დიაგრამა №31 

 

 

✔ სტაჟიორების შემთხვევაში ერთნაირი მაჩვენებელი დაფიქსირდა დასვენების და 

შესვენების უფლებით სარგებლობასთან მიმართებით. მათი ერთი და იგივე 

რაოდენობა (42.9%/42.9% )იყენებს ან ვერ იყენებს ამ უფლებას.  

 

დისკრიმინაცია, ძალადობა/შევიწროება 
 

შრომის კოდექსში ბოლო 5 წელია მნიშვნელოვანი ცვლილებები ხორციელდება 

უთანასწორო სამუშაო გარემოს პრობლემის აღმოსაფხვრელად. საკანონმდებლო 

ცვლილებების შედეგად ჩნდება შედარებით უფრო მკაფიო და დეტალური ტერმინები და 

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

სულ

43.9

49.6

19.5

38.5

38.3

21.1

27.8

58.4

46.4

39.7

35.1

22.6

22.1

15.1

22.0

გაქვთ თუ არა სამუშაო ადგილზე შესვენების (1 საათი) გამოყენების 

საშუალება?

დიახ ყოველთვის დიახ იშვიათად არა

წერილობითი შრომითი ხელშეკრულება

ზეპირი შრომითი ხელშეკრულება

41.0%

22.0%

40.1%

50.0%

18.9%

28.0%

ერთ საათიანი შესვენების უფლების დამოკიდებულება შრომით 

ხელშეკრულებასთან

დიახ ყოველთვის დიახ იშვიათად არა
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აკრძალვები. აღნიშნული რეგულაციების მიხედვით შრომითსამართლებრივი 

მიზნებისთვის დისკრიმინაცია განმარტებულია როგორც განზრახ ან 

გაუფრთხილებლობით პირის განსხვავება ან გამორიცხვა ან მისთვის უპირატესობის 

მინიჭება რასის, კანის ფერის, ენის, ეთნიკური ან სოციალური კუთვნილების, ეროვნების, 

წარმოშობის, ქონებრივი ან წოდებრივი მდგომარეობის, შრომითი ხელშეკრულების 

სტატუსის, საცხოვრებელი ადგილის, ასაკის, სქესის, სექსუალური ორიენტაციის, 

შეზღუდული შესაძლებლობის, ჯანმრთელობის მდგომარეობის, რელიგიური, 

საზოგადოებრივი, პოლიტიკური ან სხვა გაერთიანებისადმი (მათ შორის, პროფესიული 

კავშირისადმი) კუთვნილების, ოჯახური მდგომარეობის, პოლიტიკური ან სხვა 

შეხედულების გამო ან სხვა ნიშნით, რომელიც მიზნად ისახავს ან იწვევს დასაქმებასა და 

პროფესიულ საქმიანობაში თანაბარი შესაძლებლობის ან მოპყრობის უარყოფას ან 

ხელყოფას.18 

 

კოდექსით დადგენილია შევიწროების და სექსუალური შევიწროების სპეციფიკური 

განმარტებებიც, რომელთა მიხედვითაც, სამუშაო ადგილზე შევიწროება (მათ შორის, 

სექსუალური შევიწროება) არის დისკრიმინაციის ფორმა, კერძოდ, პირის მიმართ ამ 

მუხლის პირველი პუნქტით გათვალისწინებული რომელიმე ნიშნით განპირობებული 

არასასურველი ქცევა, რომელიც მიზნად ისახავს ან იწვევს მისი ღირსების შელახვას და 

მისთვის დამაშინებელი, მტრული, დამამცირებელი, ღირსების შემლახველი ან 

შეურაცხმყოფელი გარემოს შექმნას. სექსუალური შევიწროება გამოიხატება ამგვარ 

სექსუალურ ქცევაში, ხოლო სექსუალური ქცევა, განმარტებულია როგორც პირისთვის 

სექსუალური ხასიათის ფრაზების თქმა ან/და ასეთი ფრაზებით მიმართვა, გენიტალიების 

ჩვენება ან/და ნებისმიერი სხვა სექსუალური ხასიათის არასიტყვიერი ფიზიკური ქცევა.19 

დასაქმებულის მიმართ დისკრიმინაციული მოპყრობა ან მისი ნებისმიერი ფორმით 

შევიწროება იწვევს შრომის კოდექსით გათვალისწინებულ დამსაქმებლის 

ადმინისტრაციულ პასუხისმგებლობას, რომელსაც მას შრომის ინსექცია აკისრებს.20 

 

კვლევის მიგნებები 
 

✔ არათანაბარ მოპყრობას უარყოფს გამოკითხულთა უმრავლესობა - 81.3%. ხოლო 

დანარჩენებიდან 14.5% ძირითადად ასახელებს არათანაბარი მოპყრობის შემდეგ 

შემთხვევებს: 

„არ დამაწინაურეს სრულიად უსამართლოდ“ 

„უსამართლოდ არ მომცეს პრემია (საჩუქარი, დამატებითი ანაზღაურება და ა.შ) 

„უსამართლოდ შემიფარდეს დისციპლინური პასუხისმგებლობა“. 

✔ არათანაბარ მოპყრობაზე ყველაზე მეტად ტექსტილის სექტორში დასაქმებულებმა 

მიუთითეს - 30%-ზე მეტმა რესპოდენტმა აღნიშნა, რომ უსამართლოდ არ 

დააწინაურეს ან უსამართლოდ შეუფარდეს დისციპლინური პასუხისმგებლობა. 

 
18 შრომის კოდექსის მე-4 მუხლის 1-ლი პუნქტი 
19 შრომის კოდექსის მე-4 მუხლის მე-5 და მე-6 პუნქტები 
20 შრომის კოდექსის 76-ე და 78-ე მუხლები 
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საინტერესოა აღინიშნოს, რომ არათანაბარი მოპყრობის შემთხვევებიდან ყველაზე 

მეტად დასახელდა დაწინაურებაში უსამართლოდ შეზღუდვა (გამოკითხულთა 

7.6%) - რაზეც ძირითადად ტექსტილის და საცალო ვაჭრობის სექტორმა მიუთითა. 

ფოკუსჯგუფებიდან არათანაბარი მოპყრობის ფაქტი ყველაზე მეტად უარყვეს 

ექიმებმა და ექთნებმა (90%-91%). 

 

დიაგრამა №32 

 

✔ ძალადობის შემთხვევების იდენტიფიცირების და მისი რაოდენობრივი 

მაჩვენებლის შეფასების მიზნით გამოკითხვის მონაწილეებთან დასმული კითხვები 

შეეხებოდა სისტემატურ/იშვიათ ფიზიკურ ძალადობას და სისტემატურ/იშვიათ 

ფსიქოლოგიურ ძალადობას. დასაქმებულების 75.3%-მა უარყო ძალადობის ფაქტი, 

ხოლო 5.8% გაუჭირდა ძალადობის იდენტიფიცირება. მთლიანობაში, ძალადობის 

იდენტიფიცირება შეძლოა დასაქმებულთა 18.8%-მა, მათ შორის კი, სისტემატიური 

ფსიქოლოგიური ძალადობის შესახებ მიუთითა ტექსტილში დასაქმებულთა 12.5%-

მა, ხოლო იშვიათი ფსიქოლოგიური ძალადობის შესახებ - 18%-ზე მეტმა.  კვლევამ 

გამოავლინა რომ დასაქმებულთა მნიშვნელოვან ნაწილში დაბალია შრომით 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

სულ

1.8

2.8

20.2

9.7

7.6

1.8

1.8

5.1

1.9

2.2

3.5

2.8

12.7

4.5

4.7

1.8

1.8

1.3

6.5

3.6

91.2

90.8

60.7

77.2

81.9

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი
საცალო 

ვაჭრობა
სულ

დიახ, არ დამაწიანურეს 

სრულიად უსამართლოდ
1.8 2.8 20.2 9.7 7.6

დიახ, უსამართლოდ არ მომცეს 

პრემია (საჩუქარი, დამატებითი 

ანაზღაურება და ა.შ.)

1.8 1.8 5.1 1.9 2.2

დიახ, უსამართლოდ შემიფარდეს 

დისციპლინური 

პასუხისმგებლობა

3.5 2.8 12.7 4.5 4.7

სხვა 1.8 1.8 1.3 6.5 3.6

არა 91.2 90.8 60.7 77.2 81.9

ჰქონია თუ არა ადგილი თქვენ მიმართ არათანაბარ მოპყრობას 

დამსაქმებლის/ხელმძღვანელი პირის  მხრიდან?
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ურთიერთობებში ძალადობის შესახებ ცნობიერება, მათ უჭირთ იდენტიფიცირება 

მოახდინონ ფიზიკური ან ფსიქოლოგიური იძულების, რაც ცხადია, მათ 

მნიშვნელოვნად აფერხებთ ძალადობრივი ქმედებების წინააღმდეგ საკუთარი 

უფლებების დაცვაში;  რაც შეეხება გამოკითხულთა თითქმის 20%-ს რომელმაც 

ძალადობრივი მოპყრობის ფაქტის იდენტიფიცირება შეძლო, ცალსახაა, რომ 

შრომით გარემოში ძალადობა გამოკითხვის შედეგების მიხედვით ერთეულ 

შემთხვევებს არ წარმოადგენს. ამ კუთხით შრომითი გარემო ჩარმავებულ კვლევას 

საჭიროებს, მათ შორის მნიშვნელოვანია დაინდენტიფიცირდეს ძალადობის 

მსხვერლმა დასაქმებულებმა როგორ შეძლეს მოძალადე დამსაქმებლების მიმართ 

საკუთარი უფლებების დაცვა, რას სთავაზობს მათ ამისთვის დაწესებულების 

შიდაორგანიზაციული წესები და რამდენად ეფექტიანია ამგვარი ფაქტების 

გამოვლენასაცა და მასზე რეაგირების კუთხით ეროვნული საზედამხედველო 

ორგანოები; 

 

დიაგრამა №33 

 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

12.5

5.0

1.8

4.2

12.3

8.7

18.8

15.6

7.3

13.4

87.7

86.1

65.0

65.9

78.2

75.3

3.5

12.8

12.7

5.8

ექიმი
ექთანი/მედ

და 
ტექსტილი

საცალო 

ვაჭრობა

გარემოვაჭრ

ე
სულ

დიახ, სისტემატურად ფიზიკურ 

ძალადობას
1.7 .6 .6

დიახ, იშვიათად ფიზიკურ 

ძალადობას
3.8 .6

დიახ, სისტემატურად 

ფსიქოლოგიურ ძალადობას
12.5 5.0 1.8 4.2

დიახ, იშვიათად ფსიქოლოგიურ 

ძალადობას
12.3 8.7 18.8 15.6 7.3 13.4

არა 87.7 86.1 65.0 65.9 78.2 75.3

მიჭირს პასუხის გაცემა 3.5 12.8 12.7 5.8

ჰქონია თუ არა ადგილი თქვენ მიმართ  ძალადობას დამსაქმებლის/ხელმძღვანელი 

პირის/თანამშრომლის  მხრიდან? (შესაძლებელია რამოდენიმე პასუხის მონიშვნა)
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✔ შევიწროების ფაქტების იდენტიფიცირება შეძლო გამოკითხულთა 13.8%-მა. ხოლო 

ფაქტების იდენტიფიცირება გაუჭირდა 4.7%. შევიწროებაზე ძირითადად 

მიუთითეს ტექსტილის  სექტორში დასაქმებულებმა (32.6%), ასევე, გარე 

მოვაჭრეებმა, ექიმებმა და ექთნებმა (7%-10%). მათთან ვინც შევიწროების 

იდენტიფიცირება შეძლეს კვლევის ფარგლებში ჩაღრმავებული კითხვები იქნა 

დასმული, რომლის გათვალისწინებითაც ყველაზე მაღალი მაჩვენებელი 

დაფიქსირდა ჯანმრთელობის ნიშნით და ოჯახური ვალდებულებების გამო 

შევიწროების მიმართულებით (ჯამში 60.5%). სქესის ნიშნით დისკრიმინაციაზე 

მიუთითეს ექთნებმა, ასევე ტექსტილში, საცალო ვაჭრობაში დასაქმებულებმა და 

გარე მოვაჭრეებმა. ასაკის ნიშნით დისკრიმინაცია ყველა გამოკითხულმა სექტორმა 

მიუთითა გარდა გარე მოვაჭრეებისა (აღსანიშნავია, რომ გამოკითხვის შედეგების 

გათვალისიწნებით გარემოვაჭრეების ძირითადი ასაკი 35 წელზე მეტია, ხოლო 

საცალო ვაჭრობაში ძირითადად 18-34 წლის პირები არიან დასაქმებული). 

ჯანმრთელობის ნიშნით დისკრიმინაციის განსაკუთრებით მაღალი მაჩვენებლი 

მიუთითეს ექიმებმა - 73.7%.  ამასთან, ორსულობის ნიშნით დისკრიმინაციაც 

მხოლოდ ექიმებში გამოვლინდა - 5.5%; 

 

დიაგრამა №34 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

7.4

7.8

31.3

8.2

10.7

12.3

92.6

88.7

67.5

78.2

78.6

81.6

3.5

10.0

10.7

4.7

ექიმი
ექთანი/მედ

და 
ტექსტილი

საცალო 

ვაჭრობა

გარემოვაჭრ

ე
სულ

დიახ, სისტემატურად 1.3 3.5 1.5

დიახ, იშვიათად 7.4 7.8 31.3 8.2 10.7 12.3

არა 92.6 88.7 67.5 78.2 78.6 81.6

მიჭირს პასუხის გაცემა 3.5 10.0 10.7 4.7

ჰქონია თუ არა ადგილი თქვენ მიმართ დამამცირებელ, მტრულ, ღირსების 

შემლახველ, მოპყრობას (შევიწროებას) დამსაქმებლის/ხელმძღვანელი 

პირის/თანამშრომლის  მხრიდან?
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დიაგრამა №35 

 

 

✔ სექსუალური შევიწროების იდენტიფიცირება შეძლო 10.3%-მა. საყურადღებოა, რომ 

ყველა გამოკითხულ ფოკუსჯგუფში დაფიქსირდა სექსუალური შევიწროებაზე 

დადებითი პასუხი - ჯამში, გამოკითხულთა 4.5%-მა მიუთითა რომ საკუთარ თავზე 

განუცდია სექს შევიწორება, ხოლო 5.8% მიუთითა რომ პირადად არა თუმცა მისი 

თანამშრომლის მიმართ მომხდარა მსგავსი მოვლენა. სექსუალური შევიწროების 

შესახებ კრიტიკულად მაღალი მაჩვენებლები დაფიქსირდა ტექსტილის (13.8%) და 

საცალო ვაჭრობის სექტორში (14%); 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

16.7

22.5

10.0

33.3

15.4

5.3

25.0

17.5

20.0

17.6

73.7

17.5

36.7

34.1

5.3

32.5

33.3

16.7

26.4

10.5

58.3

5.0

50.0

3.3

ექიმი
ექთანი/მედ

და 
ტექსტილი

საცალო 

ვაჭრობა

გარემოვაჭრ

ე
სულ

სქესის ნიშნით 16.7 22.5 10.0 33.3 15.4

ასაკის ნიშნით 5.3 25.0 17.5 20.0 17.6

ჯანმრთელობის ნიშნით 73.7 17.5 36.7 34.1

ორსულობის ნიშნით 5.3 1.1

ოჯახური ვალდებულებების ქონის 

გამო
5.3 32.5 33.3 16.7 26.4

დეკრეტული შვებულებით 

სარგებლობის გამო
5.0 2.2

სხვა ნიშანი 10.5 58.3 5.0 50.0 3.3

ჩამოთვლილთაგან რომელი ნიშნით ჰქონდა ადგილი თქვენ მიმართ 

დამამცირებელ, მტრულ, ღირსების შემლახველ, არათანაბარ მოპყრობას 

(შევიწროებას) დამსაქმებლის/ხელმძღვანელი პირის მხრიდან?

იმ რესპოდენტებს შორის რომელთა მიმართაც ადგილი ჰქონდა შევიწროებას 
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დიაგრამა №36 

 

 

✔ რაც შეეხება შევიწროების გამოვლენის სპეციფიკას შრომითი ხელშეკრულების 

ფორმების მიხედვით - წერილობითი კონტრაქტის მქონე დასაქმებულების 

შემთხვევაში 26.6%-ით დაბალი მაჩვენებელი დაფიქსირდა, ანალოგიურ საკითხზე 

ზეპირი კონტაქტის მქონე დასაქმებულებთან შედარებით. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.5

4.3

7.5

3.4

5.8

4.5

1.8

.9

6.3

10.6

1.9

5.8

94.7

94.8

86.3

86.0

92.3

89.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

ექიმი
ექთანი/მე

დდა 
ტექსტილი

საცალო 

ვაჭრობა

გარემოვაჭ

რე
სულ

არა 94.7 94.8 86.3 86.0 92.3 89.7

ჩემ მიმართ არა, თუმცა ასეთი 

ფაქტი მოხდა ჩემი თანამშრომლის 

მიმართ

1.8 .9 6.3 10.6 1.9 5.8

დიახ 3.5 4.3 7.5 3.4 5.8 4.5

ჰქონია თუ არა ადგილი თქვენ მიმართ სექსუალური ხასიათის არასასურველ 

დამამცირებელ, მტრულ, ღირსების შემლახველ, არათანაბარ მოპყრობას 

დამსაქმებლის/ხელმძღვანელი პირის მხრიდან რომელიმე ნიშნით? (სექსუალური 

შევიწოება)
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დიაგრამა №37 

 

 

დიაგრამა №38 

 

 

✔ საყურადღებოა რესპოდენტთა სუბიეტური შეფასება, თუ რამდენად კონფლიქტურ 

გარემოში უწევთ მათ მუშაობა. ყველაზე კონფლიქტური გარემო გამოკითხვის 

მიხედვით ექიმებს შორისაა, სადაც 4 ან 5 ქულით გარემო 26,3%-მა შეაფასა. 

ერთგვაროვანია მდგომარეობა ტექსტილისა და საცალო ვაჭრობის სექტორებში, 

ხოლო ექთნებისთვის სამუშაო გარემო ყველაზე ნაკლებ კონფლიქტურია. უნდა 

აღინიშნოს, რომ გამოვლინდა დადებითი კორელაცია უფრო მეტად კონფლიქტურ 

გარემოსა და ნამუშევარ საათებს შორის. შესაბამისად, რაც მეტია სამუშაო კვირის 

ხანგრძლივობა, უფრო მეტად კონფლიქტურია გარემო. აღნიშნული კი შესაძლოა 

ასევე აისახოს დასაქმებულთა პროდუქტიულობაზე. 

 

0% 10% 20% 30% 40%

წერილობითი შრომითი 

ხელშეკრულება

ზეპირი შრომითი ხელშეკრულება

11%

37%

დისკრიმინაციის შემთხვევები შრომითი ხელშეკრულების ტიპის მიხედვით

დისკრიმინაცია

დიახ, 

10.0%

36.6%

შევიწროების შემთხვევების მიმართება შრომითი ხელშეკრულების 

ტიპთან

წერილობითი შრომითი ხელშეკრულება ზეპირი შრომითი ხელშეკრულება
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დიაგრამა №39 

 

 

განათლება, ასაკი  და მათი მიმართება დასაქმებულთა 

მდგომარეობასთან 
 

განათლების მიღწეული დონე პროფესიების მიხედვით მნიშვნელოვნად განსხვავდება. 

ყველაზე ხშირად საშუალო განათლების მქონე დასაქმებულები (41.9%) გვხვდებიან 

სუპერმარკეტებში მოლარე-კონსულტანტებად. ექიმების განათლება კი აბსოლუტურ 

უმრავლესობაში უმაღლესია. თვალშისაცემია გარემოვაჭრეთა შორის უმაღლესი 

განათლების მქონეთა 48.1%-იანი წილი. საცალო ვაჭრობის სფერო, როგორც წესი 

ახალგაზრდა ნაკლებად კვალიფიციური კადრებითაა დაკომპლექტებული, თუმცა 

გარევაჭრობის შემთხვევაში ეს არის უფრო საარსებო წყაროს შოვნის სურვილი, როდესაც 

ადამიანები ვერ ახერხებენ საკუთარი პროფესიით დასაქმებას და უკიდურეს ფორმად 

ირჩევენ გარევაჭრობას. 

 

პროფესიული განათლება დომინანტია მკერავებსა და ექთნებს შორის, შესაბამისად 35% და 

41.7%. 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

17.54 

36.70

10.5

15.5

26.9

19.30 

25.69

30.3

29.0

23.1

36.84 

27.52

43.4

40.6

38.5

19.30 

7.34

14.5

12.3

9.6

7.02 

2.75

1.3

2.6

1.9

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი საცალო ვაჭრობა გარემოვაჭრე

1 17.54 36.70 10.5 15.5 26.9

2 19.30 25.69 30.3 29.0 23.1

3 36.84 27.52 43.4 40.6 38.5

4 19.30 7.34 14.5 12.3 9.6

5 7.02 2.75 1.3 2.6 1.9

1-დან 5-მდე სკალაზე შეაფასეთ რამდენად კონფლიქტურ გარემოში გიწევთ 

მუშაობა? (1 სრულად მშვიდი გარემო, 5 განსაკუთრებით კონფლიქტური 

გარემო)
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დიაგრამა №40  

 

 

განათლების მიღწეული დონე პირდაპირ კორელაციაშია ასაკთან. ყველაზე ახალგაზრდა 

დასაქმებულები სწორედ მოლარე-კონსულტანტები არიან. მათი 66%-ის ასაკი 35 წლამდეა. 

33%-ის ასაკი კი 24 წლამდეა. შესაბამისად ეს არის ის ასაკი როდესაც სტუდენტები 

ცდილობენ სწავლის პარალელურად იმუშაონ და გადაიხადონ სწავლის საფასური. თუმცა 

ამ მხრივ მათ არ აქვთ საკმარისი ხელშეწყობა, რაც დატვირთული გრაფიკიდანაც ჩანს. 

ყველა გამოკითხულ პროფესიაში დასაქმებულებს ზეგანაკვეთურად მუშაობა უწევთ. 

 

ყველაზე ასაკოვან რესპოდენტებს წარმოადგენენ გარემოვაჭრეები, რომელთა 79,7%  45 

წლის ზევითაა. 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

23.5

27.5

41.9

30.4

28.8

1.8

41.7

35.0

11.2

12.7

20.8

10.5

11.3

25.0

18.4

8.9

15.6

59.6

22.6

12.5

28.5

48.1

31.5

28.1

.9

3.3

ექიმი
ექთანი/მედ

და 
ტექსტილი

საცალო 

ვაჭრობა

გარემოვაჭ

რე
სულ

საშუალო 23.5 27.5 41.9 30.4 28.8

პროფესიული 1.8 41.7 35.0 11.2 12.7 20.8

არასრული უმაღლესი 10.5 11.3 25.0 18.4 8.9 15.6

სრული 

უმაღლესი(ბაკალავრიატი)
59.6 22.6 12.5 28.5 48.1 31.5

მაგისტრატურა/დოქტორანტურა 28.1 .9 3.3

რესპოდენტის განათლება 
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დიაგრამა №41  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ექიმი

ექთანი/მედდა 

ტექსტილი

საცალო ვაჭრობა

გარემოვაჭრე

სულ

1.75 

6.09 

11.25 

32.96 

1.27 

14.86 

14.04 

18.26 

13.75 

34.08 

1.27 

20.08 

38.60 

37.39 

31.25 

21.23 

17.72 

27.80 

24.56 

21.74 

27.50 

6.15 

35.44 

20.08 

10.53 

10.43 

8.75 

3.91 

37.97 

11.97 

10.53 

5.22 

5.00 

0.56 

6.33 

4.25 

ექიმი ექთანი/მედდა ტექსტილი
საცალო 

ვაჭრობა
გარემოვაჭრე სულ

18 წლამდე - 0.87 2.50 1.12 - 0.97

18-24 1.75 6.09 11.25 32.96 1.27 14.86

25-34 14.04 18.26 13.75 34.08 1.27 20.08

35-44 38.60 37.39 31.25 21.23 17.72 27.80

45-54 24.56 21.74 27.50 6.15 35.44 20.08

55-64 10.53 10.43 8.75 3.91 37.97 11.97

65 და მეტი 10.53 5.22 5.00 0.56 6.33 4.25

რესპოდენტის  ასაკი 
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რეკომენდაციები 
 

კვლევის ძირითადი მიგნებების გათვალისწინებით, მნიშვნელოვანია განხორციელდეს 

რიგი ღონისძიებებისა, რომელიც კოვიდ 19 პანდემიის უარყოფით ეფექტებს 

თანდათანობით შეამცირებს და ხელს შეუწყობს შრომით ურთიერთობებში გენდერული 

თანასწორობის უზრუნველყოფას.  კერძოდ: 

 

1. საქართვეელოს მთავრობამ, სოციალური პარტნიორობის სამმხრივი კომისიის 

აქტიური ჩართულობით, უნდა შეიმუშავოს შრომის კოდექსში შესატანი 

ცვლილებების  პაკეტი, რომლითაც დაარეგულირდება შემდეგი მნიშვნელოვანი 

საკითხები:  

 

➢ განისაზღვრება ერთიანი სამუშაო დროის სტანდარტი ყველა 

დასაქმებულისთვის კვირაში 40 საათის ოდენობით;  

➢  დადგინდება ზეგანაკვეთური სამუშაოს ზედა ჭერი და ზეგანაკვეთური 

სამუშაოს შესრულებისთვის ანაზღაურების მინიმალური ტარიფი; 

➢ განისაზღვრება მინიმალური ხელფასი საერთაშირისო სტანდარტის 

შესაბამისად;  

➢ დადგინდება უმუშვრებოს შემწეობა;  

➢ დადგინდება კერძო სექტორში დასაქმებულებისთვის დეკრეტული 

შვებულების ანაზღაურების სტანდარტი საჯარო მოხელეების მსგავსად;  

  

2. საქართველოს მთავრობამ სოციალური პარტნიორობის სამმხრივი კომისიასთან 

კონსულტაციების გზით მოახდინოს შრომის საერთაშორისო ორგანიზაციის 

შემდეგი მნიშვნელოვანი კონვენციების რატიფიცირება:  

 

➢ 81-ე კონვენცია შრომის ინსპექციების შესახებ;  

➢ 149-ე კონვენცია ექთნების დაცვის შესახებ;  

➢ 155-ე კონვენცია შრომის უსაფრთხოებისა და ჯანმრთელობის დაცვის  

შესახებ; 

➢ 156-ე კონვენცია თანაბარი შესაძლებლობებისა და ოჯახური 

ვალდებულებების შესახებ;  

➢ 183-ე კონვენცია დედობის დაცვის შესახებ;   

➢ 189-ე კონვენცია შინამოსამსახურებიის დაცვის შესახებ;  

➢ 190-ე კონვენცია სამუშაო სივრცეში გენდერული ძალადობისა და 

შევიწროების შესახებ; 

 

3. საქართველოს მთავრობამ უზრუნველყოს ქალთა დასაქმებასა და სოციალურ-

ეკონომიკურ მდგომარეობაზე პოსტპანდემიური გავლენის შესახებ ფუნდამენტური 

კვლევის ჩატარება და შესაბამისი მიგნებების საფუძველზე შეიმუშავოს ქალთა 

საჭიროებებზე მორგებული პოლიტიკის დოკუმენტი, რომელიც ორიენტირებული 
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იქნება შრომის ბაზარზე ქალთა მონაწილეობის გაზრდასა და მათ ეკონომიკურ 

გაძლიერებაზე; 

 

4. საქართველოს შრომის ინსპექციის სამსახურმა გააძლიეროს მონიტორინგი სამუშაო 

ადგილებზე შევიწროებისა და სექსუალური შევიწროების წინააღმდეგ ბრძოლის 

შიდა დოკუმენტების დამსაქმებელთა მიერ დანერგვის ვალდებულების 

შესრულების შესახებ და დაგეგმოს ფართომასშტაბიანი ცნობიერების 

ასამაღლებელი საინფორმაციო კამპანიები ამ მიმართულებით, რათა შეიქმნას 

სამუშაო ადგილებზე სექსუალური შევიწროების პრვენციის, ფაქტების 

გამოვლენისა და მათზე რეაგირების დამატებითი მექანიზმი; 

 

5. საქართველოს მთავრობამ, სოციალური პარტნიორობის სამმხრივ კომისიასთან 

მჭიდრო კონსულტაციების გზით შეიმუშავოს არაფორმალურ ეკონომიკაში 

დასაქმებული ქალების სამართლებრივი დაცვის სტრატეგია და დასახოს  

არაფორმალური დასაქმების თანდათანობითი და თანმიმდევრული 

ფორმალიზაციის სამოქმედო გეგმა; 

 

6. საქართველოს მთავრობამ შრომის საერთაშორისო ორგანიზაციის ტექნიკური 

დახმარებით შეიმუშავოს შრომის ღირებულების გაზომვა-შეფასების 

მეთოდოლოგია და უზრუნველყოს მის აღსრულებაზე კონტროლი, რაც ხელს 

შეუწყობს თანაბარ ღირებული შრომისთვის თანაბარი ანაზაღაურების პრინციპის 

პრაქტიკულ რეალიზაციას და მნიშვნელოვნად შეამცირებს ქალებსა და მამაკაცებს 

შორის არსებულ სახელფასო სხვაობას; 

 

7. საქართველოს მთავრობამ, სოციალური პარტნიორობის სამმხრივი კომისიის 

მონაწილეობით დაგეგმოს ფართომასშტაბიანი, ინტენსიური ცნობიერების 

ამაღლების საინფორმაციო კამპანიების შრომის კანონმდებლობისა და მისი 

აღსრულების მექანიზმების შესახებ, მათ შორის, ამ მიმართულებით შრომის 

სახელმწიფო ინსპექციამ მრჩეველთა  საბჭოს რეკომენდაციების შესაბამისად 

გაააქტიუროს საქმიანობა დამსაქმებლებთან და დასაქმებულებთან 

კონსულტაციების ფორმატში; 

 

8. საქართველოს მთავრობამ გადადგას ქმედითი ნაბიჯები სოციალური დიალოგის 

ეროვნულ, რეგიონულ, სექტორულ და საწარმოო დონეზე წახალისების, 

გაძლიერებისა და ხელშეწყობის მიზნით. საქართველოს ოკუპირებული 

ტერიტორიებიდან დევნილთა, შრომის, ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის 

სამინისტრომ სოციალურ პარტნიორებთან მჭიდრო კონსულტაციების გზით 

შეიმუშავოს ქვეყანაში სოციალური დიალოგის ხელშეწყობისა და გაძლიერების 

სამწლიანი სტრატეგია და სამოქმედო გეგმა. დოკუმენტის შემუშავებას საფუძვლად 

დაედოს ბოლო წლების განმავლობაში ქვეყანაში სოციალური დიალოგის 

სიტუაციური ანალიზის შედეგად იდენტიფიცირებული ტენდენციები, რათა 

სტრატეგიის ძირითადი ამოცანები სრულ შესაბამისობაში იყოს არსებულ 

რეალობასთან; 
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9. სოციალურმა პარტნიორებმა დაიწყონ აქტიური თანამშრომლობა სამუშაო 

ადგილებზე ანტიდისკრიმინაციული ეფექტიანი მექანიზმების დანერგვისა და 

მათი აღსრულების მიმართულებით, რაც უზრუნველყოფს სამუშაო ადგილებზე 

სექსუალური შევიწროებისგან თავისუფალი გარემოს შექმნას და დასაქმებულ 

ქალებს მისცემს დამატებით შესაძლებლობას პროფესიულ განვითარებასა და 

კარიერულ წინსვლაში; 

 

10. საქართველოს პროფკავშირებმა გააძლიერონ მუშაობა კოლექტიურ 

ხელშეკრულებებში სამუშაო ადგილებზე დასაქმებული ქალების დაცვის 

დამატებითი გარანტიების ასახვის მიმართულებით და შექმნან სამუშაო 

ადგილებზე დისკრიმინაციის, მათ შორის, სექსუალური შევიწროების ფაქტებზე 

რეაგირების შიდა პროფკავშირული დოკუმენტი. 
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